
 

 

Protokół Nr XI.2024 
 z sesji Rady Gminy w Wilkowie  

z dnia 19 grudnia 2024 r. 

 

       Sesja Rady Gminy odbyła się w małej sali Domu Kultury w Wilkowie w godz.  
1201 – 1632. 
       Ustawowy skład Rady Gminy w Wilkowie wynosi 15 Radnych, w sesji uczestniczyło  
15 Radnych (1 Radna opuściła obrady sesji po pkt 6) - według listy obecności stanowiącej 
załącznik nr 1 do protokołu, co stanowi quorum wymagane art. 14 ustawy z dnia 8 marca  
1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2024 r. poz. 1465 i 1572) Rada Gminy była zatem 
władna do podejmowania uchwał.  
Ponadto w sesji udział wzięli:  

 Wójt Gminy Wilków       - Pani Irena Marszałek, 

 Zastępca Wójta Gminy Wilków       - Pan mgr Kazimierz Olchawa, 

 Sekretarz Gminy Wilków                - Pani mgr Irena Wagner-Cichosz, 

 Skarbnik Gminy Wilków                  - Pani mgr Alina Palińska, 

 Radca Prawny       - Pani mgr Dagmara Bak 
oraz sołtysi, kierownicy jednostek organizacyjnych gminy i osoby zaproszone – według list 
obecności stanowiących załączniki nr 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan powitał przybyłych na sesję mieszkańców  
z miejscowości Bukowie i Wilków. 

 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że obrady są transmitowane  
i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Transmisja obrad jest dostępna 
w sieci Internet, natomiast nagrania z sesji w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Wilków, na 
stronie internetowej gminy oraz są udostępniane na zasadach określonych w ustawie o 
dostępie do informacji publicznej. Uczestnicząc w sesji Rady Gminy wyraża się zgodę na 
przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych. 
 
Ponadto Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że zgodnie z art. 25 
ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym w związku z wykonywaniem 
mandatu radny korzysta z ochrony prawnej przewidzianej dla funkcjonariuszy publicznych, 
wynikającej z Kodeksu Karnego.    
 
Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan, który przywitał zebranych, 
stwierdził prawomocność obrad i przedstawił porządek obrad sesji: 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
3. Składanie interpelacji i zapytań radnych w formie pisemnej. 
4. Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz 

sprawozdanie z  wykonania uchwał Rady Gminy. 
5. Wolne wnioski i pytania. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata  

2025-2036 wraz z autopoprawką Wójta Gminy Wilków, w tym: odczytanie opinii Składu 
Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok wraz  
z autopoprawką Wójta Gminy Wilków, w tym: 

     1) odczytanie projektu uchwały budżetowej wraz z uzasadnieniem Wójta, 
     2) odczytanie opinii Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w  Opolu,  
     3) odczytanie opinii Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego Rady Gminy 
        w Wilkowie oraz opinii pozostałych Komisji,  
     4) stanowisko Wójta w sprawie opinii RIO i złożonych wniosków poszczególnych Komisji,  
     5) dyskusja nad projektem budżetu, 
     6) jawne głosowanie nad przyjęciem uchwały budżetowej. 
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  8. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
      28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata   
      2024-2034. 
  9. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
       28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 
 10. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr X.63.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
       27 listopada 2024 r. w sprawie utworzenia samorządowej instytucji pod nazwą Gminny  
       Ośrodek Kultury w Wilkowie. 
 11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata  
       2025-2027. 
 12. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz     
        zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2025 rok. 
 13. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 14. Zamknięcie obrad XI sesji Rady Gminy.                                                   
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zwrócił się z pytaniem, czy są wnioski  
w sprawie zmiany porządku obrad XI sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel zwróciła się do Rady Gminy w Wilkowie z wnioskiem  
o włączenie do porządku obrad projektu uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły 
Podstawowej w Bukowiu wraz z oddziałem przedszkolnym. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Radnych, czy wyrażają zgodę na 
wprowadzenie projektu uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły Podstawowej  
w Bukowiu wraz z oddziałem przedszkolnym po pkt 5 jako pkt 6, tym samym kolejność 
numeracji następnych punktów w porządku obrad sesji ulegnie zmianie. Następnie poddał pod 
głosowanie wniosek w sprawie zmiany porządku obrad XI sesji.  
 
W głosowaniu jawnym: 
Za przyjęciem wniosku w sprawie zmiany porządku obrad XI sesji głosowało 11 Radnych,  
przeciw – 3,  
wstrzymało się od głosowania - 1. 

Wniosek w sprawie zmiany porządku obrad XI sesji został przyjęty bezwzględną większością 
głosów. 

 
Imienny wykaz głosowania Radnych, stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

 
Projekt uchwały włączono do porządku obrad sesji jako pkt 6 następnie dokonano zmiany  
w kolejności porządku obrad sesji. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że porządek obrad sesji po 

uwzględnieniu wniesionej  zmiany przedstawia się następująco: 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
3. Składanie interpelacji i zapytań radnych w formie pisemnej. 
4. Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz  
    sprawozdanie z  wykonania uchwał Rady Gminy. 
5. Wolne wnioski i pytania. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu  
     wraz z oddziałem przedszkolnym. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata  
   2025-2036 wraz z autopoprawką Wójta Gminy Wilków, w tym: odczytanie opinii Składu  
    Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok wraz  
    z autopoprawką Wójta Gminy Wilków, w tym: 
       1) odczytanie projektu uchwały budżetowej wraz z uzasadnieniem Wójta, 
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       2) odczytanie opinii Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w  Opolu,  
  3) odczytanie opinii Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego Rady Gminy 
          w Wilkowie oraz opinii pozostałych Komisji,  
   4) stanowisko Wójta w sprawie opinii RIO i złożonych wniosków poszczególnych  
            Komisji,  

  5) dyskusja nad projektem budżetu, 
  6) jawne głosowanie nad przyjęciem uchwały budżetowej. 

9. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
    28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata   
      2024-2034. 
10. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
      28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 
11. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr X.63.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
     27 listopada 2024 r. w sprawie utworzenia samorządowej instytucji pod nazwą Gminny  
      Ośrodek Kultury w Wilkowie. 
12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata  
      2025-2027. 
13. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz     
       zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2025 rok. 
14. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
15. Zamknięcie obrad XI sesji Rady Gminy.                           
                                                  
 
Ad.2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował Radnych: 

 w dniu 6 grudnia 2024 r. Radna - p. Dorota Szymczyk-Bęben i Radny p. Michał Piątek 
złożyli do Wójta Gminy Wilków interpelację w sprawie drogi powiatowej nr 1125 na odcinku 
Lubska-Pielgrzymowice. W dniu 18 grudnia  2024 r. została udzielona odpowiedź na ww. 
interpelację; 
 
Głos zabrała Radna p. Dorota Szymczyk-Bęben, która w imieniu swoim i Radnego  
p. Michała Piątek zapoznała z treścią złożonej interpelacji oraz z udzieloną odpowiedzią. 
Następnie Radna w swojej wypowiedzi poinformowała, że za poprzedniego Wójta była 
rozmowa o tym, w szczególności na zebraniach wiejskich często podkreślano, jeśli powiat 
nie ma wystarczających środków, to my jako Gmina przekażemy jakiś procent by się działo. 
Ponadto Radna poinformowała, że posiada informację, że do Starostwa Powiatowego 
wpłynął w tej sprawie wniosek. W związku z powyższym zapytała Zastępcę Wójta Gminy 
Wilków jakie są plany i jak przedstawia się sytuacja.   
 
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że odpowiedź zostanie udzielona w pkt 5. 
Wolne wnioski i zapytania.  
 

 w dniu 16 grudnia 2024 r. złożył do Wójta Gminy Wilków interpelację dot. wprowadzenia do 
budżetu Gminy Wilków na 2025 r. zadeklarowanych środków finansowych przeznaczonych 
na radarowe (prewencyjne) wyświetlacze prędkości, wyspy mijankowej spowalniającej ruch 
w ciągu drogi wojewódzkiej nr 451 na wjeździe do miejscowości Wilków od strony miasta 
Namysłów i miasta Bierutów; 

  w dniu 16 grudnia 2024 r. Radna - p.  Anna Brodnicka-Marel złożyła do Wójta Gminy 
Wilków interpelację w sprawie zamiaru likwidacji stołówek szkolnych i zastąpienia ich 
usługami firmy cateringowej i docelowo powstania komunalnej Spółka z.o.o.; 

  w dniu 17 grudnia 2024 r. wpłynęła do Przewodniczącego Rady Gminy skarga na wójta 
gminy Wilków. Skarga zostanie przekazana do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w celu 
przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego; 

 w dniu 18 grudnia 2024 r. wpłynęła do Rady Gminy w Wilkowie skarga na wójta gminy 
Wilków o tożsamej treści, jak w dniu 17 grudnia 2024 r. przekazana przez Kancelarię 
Prezesa Rady Ministrów i Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji. Skarga 
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zostanie przekazana do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w celu przeprowadzenia 
postępowania wyjaśniającego. 
 

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poinformował, że pisma skierowane do 
Przewodniczącego Rady Gminy oraz do Rady Gminy znajdują się w biurze Rady Gminy. 
         
Następnie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poprosił Przewodniczącą Komisji Rady 
Gminy w Wilkowie o przedstawienie sprawozdania ze wspólnego posiedzenia Komisji 
Rewizyjnej, Komisji  Budżetowej  i Rozwoju Gospodarczego, Komisji Oświaty i Problemów 
Społecznych oraz  Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w Wilkowie: 
 
Radna p. Dorota Szymczyk-Bęben  – Przewodnicząca wspólnego posiedzenia Komisji Rady 
Gminy w Wilkowie poinformowała, że w dniu 16 grudnia 2024 r. odbyło się wspólne posiedzenie 
Komisji Rewizyjnej, Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego, Komisji Oświaty i 
Problemów Społecznych oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w Wilkowie, na 
którym omówiono projekty uchwał na XI sesję Rady Gminy.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy są uwagi lub pytania  
do sprawozdania przedstawionego przez Przewodniczącą Komisji Rady Gminy. 
 
Radni nie wnieśli uwag ani pytań do przedstawionego sprawozdania. 
 
Ad.3. Nie wpłynęły interpelacje ani zapytania od Radnych. 
 
Ad.4. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Wilków o wydanych 
zarządzeniach, o podejmowanych działaniach oraz sprawozdanie z wykonania uchwał Rady 
Gminy w Wilkowie podjętych na ostatniej sesji zostało w formie papierowej przekazane 
Radnym.  
Następnie Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek na prośbę osób uczestniczących w sesji, 
którzy nie otrzymują ww. pisemnego sprawozdania zapoznała z jego treścią. 
 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy są uwagi lub pytania  
do sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Wilków oraz z wykonania uchwał 
Rady Gminy. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz 
sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Gminy, stanowi załącznik nr 5  do protokołu. 
 
Ad.5. Wolne wnioski i pytania. 
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że w dniu 17 grudnia 
b.r. uczestniczył w spotkaniu  z  Wicemarszałkiem Województwa Opolskiego i Dyrektorem Dróg 
Wojewódzkich w Opolu w sprawie interpelacji złożonej przez Przewodniczącego Rady Gminy w 
Wilkowie. Uzyskał informację, że inwestycja dotycząca ustawienia radarowych wyświetlaczy 
prędkości na drodze wojewódzkiej z obu stron wjazdu do Wilkowa zostanie połączona z 
inwestycją budowy obwodnicy Namysłowa. Następnie udzielił odpowiedzi na pytanie Radnej p. 
Doroty Szymczyk-Bęben, informując, że również w dniu 17 grudnia  b.r. spotkał się z 
Wicestarostą Powiatu Namysłowskiego w sprawie remontu drogi Lubska-Pielgrzymowice. 
Ponadto poinformował, że również w tej sprawie był wspólnie z Panią Wójt Gminy w Starostwie 
Powiatowym w Namysłowie. W trakcie rozmów Pani Wójt poinformowała, że gmina Wilków 
sfinansuje część kosztów inwestycji ale ze środków inwestycyjnych.  Następnie poinformował, 
że jak będzie ustalony termin spotkania z Wicestarostą Powiatu Namysłowskiego i sposób 
finansowania inwestycji to poprosi Radnych o udział w spotkaniu. 
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Radna p. Dorota Szymczyk-Bęben i Radny p. Michał Piątek zadeklarowali swój udział w 
spotkaniu. 
 
Radny p. Michał Piątek zwrócił się z prośbą o interwencję w sprawie doraźnego załatania dziury 
w drodze powiatowej w Lubskiej na zakręcie oraz wyrównania dziur znajdujących się  w drodze 
powiatowej na odcinku Lubska-Pielgrzymowice.  
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że wspólnie z Panią 
Wójt Gminy dokonał wizji lokalnej drogi powiatowej na odcinku Lubska-Pielgrzymowice.    
Wykonano zdjęcie dziury w drodze, o której poinformował Radny, następnie zostało przesłane 
do Zarządu Dróg Powiatowych w Namysłowie z prośbą o naprawę dziury. 
 
Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie p. mgr Roman Półrolniczak jednocześnie 
Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Namysłowskiego w swojej wypowiedzi poinformował, że 
sprawa remontu drogi powiatowej na odcinku Lubska-Pielgrzymowice była omawiana na sesji 
Rady Powiatu i Zarządzie Rady Powiatu. Poinformował, że jest zapewnienie, że droga będzie 
robiona. Przy partycypacji Gminy Wilków droga zostanie zrobiona w całości natomiast jeśli 
będzie brak środków finansowych ze strony Gminy Wilków to byłaby w pierwszej kolejności 
robiona droga przez miejscowość Lubska, Młokicie, a pozostały odcinek drogi zostałby 
załatany.  Poinformował, że Radni Powiatu z terenu Gminy Wilków będą tej sprawy pilnować. 
Następnie zwrócił się z prośbą do Zastępcy Wójta Gminy, że chce uczestniczyć wspólnie z 
Radnymi Gminy w Wilkowie w spotkaniu z Wicestarostą Powiatu Namysłowskiego. Ponadto 
poinformował, że podczas wczorajszego spotkania z Wicestarostą otrzymali z gminy Wilków 
informację wraz ze zdjęciem dziury znajdującej się w drodze na zakręcie w  Lubskiej. 
Poinformował, że jeśli do jutra sprawa nie zostanie załatwiona to poprosił o informację w tej 
sprawie, wówczas będzie osobiście interweniował. 
 
Radna p. Dorota Szymczyk-Bęben podziękowała w imieniu swoim, mieszkańców  
i użytkowników tej drogi oraz podziękowała „za to światełko nadziei”.   
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała, że w dniu 16 grudnia 2024 r. złożyła  
w sekretariacie Urzędu Gminy w Wilkowie interpelację. Następnie zapoznała z treścią złożonej 
interpelacji.  
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała, że odpowiedź będzie udzielona  
w terminie. 
 
Radny p. Jan Binerat zapytał Panią Skarbnik Gminy odnośnie sytuacji, która miała miejsce  
w 2023 r. przed sesją, na której zostały uchwalone wyższe stawki podatku od nieruchomości  
na 2024 r. w celu zabezpieczenia środków finansowych na budowę hali sportowej oraz w 
sprawie zatrudnienia dwóch nowych osób w Urzędzie Gminy w Wilkowie. 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek odpowiedziała, że w 2023 r. przy ustalaniu stawek 
podatku od nieruchomość nie było mowy jeszcze o hali sportowej. Natomiast kwestia 
zatrudniania i funkcjonowania Urzędu Gminy jest w gestii Wójta jako kierownika Urzędu.  
 
Głos zabrał p. Grzegorz Hubicki były radny w kadencji 2018-2024, który poinformował, że 
potwierdza słowa Radnego, że podczas głosowania nad stawkami podatku na 2024 r. była już 
mowa o hali sportowej. Następnie zwrócił się do Radnej p. Anny Brodnickiej-Marel z prośbą  
o zadanie Pani Wójt Gminy pytań zawartych w interpelacji, żeby na dzisiejszej sesji mieszkańcy 
mogli usłyszeć odpowiedzi na pytania udzielone przez Panią Wójt Gminy. 
 
Głos zabrała Skarbnik Rady Rodziców przy Publicznej Szkole Podstawowej w Wilkowie, która 
poinformowała, że otrzymała do przekazania list od Przewodniczącej Samorządu 
Uczniowskiego Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie dla Pani Wójt Gminy. Następnie 
zapoznała z treścią listu: „Szanowna Pani Wójt – w imieniu swoim oraz uczniów prosimy  
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o rozważenie Swojej decyzji o likwidacji kuchni w naszej szkole. Kuchnia ma ważny wpływ na 
życie szkolne dzieci, gdyż pracownicy serwują zdrowe, pełnowartościowe posiłki, które 
wpływają na zdolność koncentracji, efektywności nauki i ogólne samopoczucie uczniów. 
Uważam, że catering nie jest korzystnym pomysłem, ponieważ może spowodować złe działanie 
organizmu dziecka. Temperatura na dworze nie jest dobra aby przewozić posiłki do szkół. 
Niestety różnego rodzaju termosy nie zdołają przechować dużej ilości ciepłej żywności i 
jedzenie będzie po prostu zimne. Nasz organizm nie powinien spożywać potraw, które zostały 
sporządzone w wysokiej temperaturze a następnie zwykle podgrzane. Takie działanie może 
doprowadzić do dolegliwości żołądkowych i jelitowych, ponieważ posiłek traci swoje składniki 
odżywcze a obróbka termiczna wpływa na smak jedzenia i uczucie sytości. Zapewne nie chce 
Pani, aby uczniowie szkół zostali narażeni na choroby i inne pogarszające samopoczucie 
nieprawidłowości. Uprzejmie proszę o rozpatrzenie mojej prośby. Będę wdzięczna za zwrócenie 
uwagi na poglądy zawarte w tym liście”. 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel w swojej wypowiedzi odniosła się pytań zadanych Pani Wójt  
w interpelacji. Następnie zapytała na jakiej podstawie Pani Wójt podjęła decyzję o zamknięciu 
stołówki,  jeżeli nie został przedstawiony żaden biznes plan, żadne wyliczenia. Praktycznie na 
trzy tygodnie przed zamknięciem stołówki dowiedzieli się o tej decyzji Dyrektorzy, rodzice, 
dzieci i Radni ponieważ Pani Wójt oznajmiła, że stołówki szkolne z dniem 1 stycznia 2025 r. 
będą zamknięte. Ponadto Radna poinformowała, że jak Radni otrzymali dokumenty, z którymi 
muszą się zapoznać przed komisją np. z projektem budżetu gminy na 2025 r., w którym są 
różne  rozdziały. Poinformowała, że dziale 801 – Oświata i wychowanie jest zapis, że są 
zaplanowane środki na 2025 r. na utrzymanie dwóch stołówek szkolnych w Idzikowicach i w 
Wilkowie oraz stołówki przedszkolnej w Wilkowie. Radna zapytała Panią Wójt - skoro z dniem 1 
stycznia 2025 r. planuje zamknąć stołówkę szkolną w Wilkowie to dlaczego Radni otrzymują 
zarządzenie, które jest do uchwalenia budżetu na 2025 r. i nadal uwzględnia się koszty 
działania tej stołówki.  Ponadto Radna zapytała w takim razie, co z tymi zaplanowanymi 
środkami. 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała, że prace nad projektem budżetu gminy 
rozpoczynają się już w miesiącu wrześniu, kiedy do gminy m.in. wpływają z Ministerstwa 
Finansów informacje o wysokości dotacji, subwencji. Ponadto Wójt Gminy poinformowała, że 
jako gmina ponosimy bardzo wysokie wydatki na oświatę, nie tylko na szkoły, przedszkola ale 
również na obsługę. Pani Wójt Gminy poinformowała, że jej decyzja faktycznie była podjęta na 
trzy tygodnie przed końcem roku bo nie wpływa to w ogóle na zwiększenie kosztów ponieważ 
stołówka w przedszkolu nie wymaga nakładów. Poinformowała, że obecnie z dożywiania w 
przedszkolu korzysta średnio 35 dzieci miesięcznie. W kuchni w przedszkolu są zatrudnione 
dwie osoby w pełnym wymiarze czasu. W  stówce szkolnej  w Wilkowie również są zatrudnione 
dwie osoby w pełnym wymiarze czasu, gdzie wydawany jest tylko jeden posiłek. Ponadto 
poinformowała, że zanim podjęła tą decyzję, była w rożnych placówkach i dowiadywała się ile 
osób obsługuje taką ilość uczniów. Poinformowała, że średnio dwie lub trzy osoby. Wójt Gminy 
poinformowała, że jako gmina musimy szukać oszczędności. Poinformowała, że to nie jest ujmą 
w ogóle dla dzieci i stratą. Następnie Pani Wójt odniosła się listu przekazanego przez Samorząd 
Uczniowski informując, jak są traktowane dzieci w Bukowiu, które przez 20 lat miały dowożone 
posiłki z Idzikowic i nic się nie stało, dzieci nie dostawały zimnych i niepełnowartościowych 
posiłków. Tak samo planuje się obecnie, więc to nie jest oderwane od rzeczywistości, jakby 
nierealne do zrobienia. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że chciałby sprostować 
wypowiedź Pani Wójt odnośnie statystyki wydawania posiłków w poszczególnych placówkach 
oświatowych na terenie gminy. Poinformował, że bazując na danach zawartych w informacji z 
realizacji zadań oświatowych, którą Radni otrzymali i omawiali na poprzednim wspólnym 
posiedzeniu komisji przed sesją listopadową statystyka dzieci korzystających z posiłku  
przedstawia w następująco: w Publicznej Szkole Podstawowej w Wilkowie łącznie z dziećmi 
Publicznego Przedszkola w Wilkowie wynosi 130; w Publicznej Szkole w Bukowiu – 62, 
a w Zespole Szkolno-Przedszkolnym - 116.  
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Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała, że opierając się na danych 
przestawionych przed chwilą przez Przewodniczącego Rady Gminy to w Idzikowicach jest 
sporządzonych łącznie ok. 180 obiadów i obsługują kuchnię trzy osoby, natomiast w Wilkowie 
łącznie w szkole i w przedszkolu z dożywania korzysta 130 dzieci i zatrudnione są cztery osoby.  
Wójt Gminy poinformowała, że te osoby nie stracą pracy, a dlatego podyktowane to jest z 
końcem roku, aby miały pełne prawo do świadczenia trzynastej pensji. Nastąpienie Wójt Gminy 
odniosła się dowozu posiłków informując, że z Idzikowic do Bukowia jest jedenaście kilometrów 
natomiast z przedszkola do szkoły w Wilkowie niecały kilometr. Poinformowała, że nie wie, skąd 
te obawy ze strony rodziców, czym może to zaszkodzić dzieciom.  
 
Sołtys Sołectwa Idzikowice p. Aneta Kaczmarek poinformowała, że rozumie, że w tej chwili jest 
mowa o likwidacji stołówki w Wilkowie ale docelowo to samo będzie w Idzikowicach. W związku 
z powyższym zapytała co się stanie z kuchnią w Idzikowicach, gdy zostanie zlikwidowana bo 
docelowo planuje się zorganizować kuchnię w Bukowiu, co stanie się z sprzętem, 
wyposażaniem tej kuchni oraz samym pomieszczeniem.  
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała, że  przede wszystkim jest to likwidacja 
stołówki szkolnej w Wilkowie, a przygotowanie posiłków będzie odbywało się w przedszkolu w 
Wilkowie. Nikt nie mówił o likwidacji kuchni w Idzikowicach ale docelowo poinformowała, żeby 
zaoszczędzić na oświacie i przeznaczyć te środki na inne cele, może być również likwidacja 
kuchni w Idzikowicach a perspektywicznie można byłoby, wyłączając część szkoły w Bukowiu  
zorganizować jedną stołówkę dla wszystkich placówek oświatowych znajdujących się na terenie 
gminy. Poinformowała, że to są tylko założenia i o nich poinformowała na zebraniu w Wilkowie. 
Wójt Gminy poinformowała, żeby wszyscy mieli świadomość, że z roku na rok będzie coraz 
mniej dzieci, na podstawie posiadanych danych demograficznych np. w przedszkolu w 
Idzikowicach w nowym roku szkolnym będzie o jeden oddział mniej dzieci. Ponadto 
poinformowała, że w związku z planowaną reorganizacją kuchni szkolnej rodzice i dzieci nic nie 
stracą ponieważ Gmina jako organ prowadzący pokrywa pełne koszty utrzymania wszystkich 
kuchni. Natomiast rodzic ponosi jedynie koszty tzw. wkładu do kotła czyli surowców 
wykorzystanych do przygotowania posiłku. Następnie Wójt Gminy wyjaśniła, że na dzień 
dzisiejszy sprawa likwidacji kuchni dotyczy tylko szkoły w Wilkowie. Natomiast sprawa likwidacji 
kuchni w przedszkolu w Idzikowicach to jest perspektywa, wszystko zależy jak się rozstrzygnie 
wniesiona pod dzisiejsze obrady sesji uchwała intencyjna.  
 
Radny p. Michał Piątek zapytał: „zwalniamy dwie osoby z kuchni, a przyjmujemy dwie do 
Gminy, gdzie tu są oszczędności”. 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek odpowiedziała, że nie zostanie z kuchni zwolniona 
żadna osoba, osoby te zostaną przeniesione na takich samych warunkach i na czas 
nieokreślony z tym samym wynagrodzeniem. Ponadto poinformowała, że jednej osobie 
pracującej w kuchni w Idzikowicach z dniem 31 grudnia 2024 r. kończy się umowa, która była 
zawarta na czas określony i nie zostanie dalej przedłużona. Na to stanowisko nikt nowy nie 
zostanie zatrudniony tylko będzie przeniesiona na to stanowisko jedna osoba ze szkoły w 
Wilkowie a druga osoba będzie przeniesiona do przedszkola w Wilkowie. Wójt Gminy 
poinformowała, że gmina na jednym etacie zaoszczędzi ok. 90.000 zł. 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel odniosła się do wypowiedzi Pani Wójt Gminy dotyczącej 
przeniesienia pracowników szkoły w Wilkowie do przedszkola w Idzikowicach i w Wilkowie. 
Poinformowała, że nie rozumie gdzie tu są oszczędności i nie widzi tych oszczędności o których 
mówi Pani Wójt ponieważ w pierwszej wersji oszczędzanie miało się zaczynać od  
oszczędności kadrowych. Radna stwierdziła, że zmienia się tylko miejsce zatrudnienia 
pracownika, sporządzania posiłków i dochodzi koszt dowozu posiłków z przedszkola do szkoły.  
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek ponownie wyjaśniła, że z dniem 31 grudnia 2024 r. 
wygasa umowa o pracę jednej osoby zatrudnionej w przedszkolu w Idzikowicach.  
W związku z powyższym zostanie zatrudniona w przedszkolu jedna osoba ze szkoły w Wilkowie 
i nie trzeba będzie zatrudniać dodatkowej osoby i tu powstanie ta oszczędność.  
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Wójt Gminy poinformowała, że pracownicy mieli możliwość wyboru nowego miejsca pracy. 
Ponadto poinformowała, że obecnie łącznie w trzech kuchniach jest zatrudnionych siedem 
osób, w tym: w Idzikowicach – 3 osoby, w Wilkowie – 4 osoby, po wygaśnięciu umowy 
pracownika w przedszkolu w Idzikowicach zostanie sześć etatów. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Panią Wójt, czy przedstawiając na sesji 
koncepcję i te warianty, zaczynając od polityki kadrowej bazowała lub bazuje materiałem 
źródłowym, czy jest sporządzony biznes plan albo kosztorys funkcjonowania począwszy od 
gospodarki kadrowej, całej infrastruktury, transportu, który ma spełniać wymagane wymogi i też 
stanowić będzie bardzo ważny element w koncepcji całego zagadnienia. 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała, że to jest planowane docelowo, być 
może, na razie zaczynamy i należy skupić się na tym, co jest teraz i tutaj, a jeśli wyjaśni się 
sprawa uchwały intencyjnej to wtedy też będą inne rozwiązania. Ponadto poinformowała, że w 
tej chwili nie narzuca, nie przedstawia, żeby  założyć spółkę z ograniczoną odpowiedzialnością 
tylko docelowo kiedyś wykorzystując budynek w szkole w Bukowiu, aby go nie zmarnować. 
Następnie poinformowała, że nie ma sporządzonego żadnego dokumentu, o który pytał 
Przewodniczący Rady Gminy tylko przedstawiła koszt utrzymania jednego pracownika w kuchni 
szkolnej. 
 
Mieszkaniec Gminy zapytał jaki jest koszt dla Gminy jeśli chodzi o szkołę w Dębniku ponieważ 
skupiamy się na tym, że zaoszczędzimy środki na jednym etacie, planujemy reorganizację a nie 
skupiamy się na tym, co pochłania bardzo dużo środków z gminy, a garstka dzieci z naszej 
gminy uczęszcza do szkoły w Dębniku. 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała, że do szkoły w Dębniku uczęszcza  
43 dzieci z naszej gminy. Ponadto poinformowała, że Gmina dopłaca z budżetu  
ok. 5.500.000 zł.  
 
Głos zabrał Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie p. mgr Roman Półrolniczak, 
który poinformował, że jest również mieszkańcem gminy i nauczycielem. Poinformował, że 
przysłuchując się wypowiedziom i obserwując miny obecnych na sesji to nie jesteśmy 
przekonani tymi oszczędnościami, jakoś do nas nie docierają, są to na razie niewielkie 
oszczędności. Poinformował, że biznes plan, o którym mówiono na pewno w tej chwili przydałby 
się, czas jest tak krótki i boi się, że zostanie wykonane coś w kierunku zamknięcia stołówek i nie 
będzie można już tego odwrócić. Koncepcja Pani Wójt utworzenia stołówki tzw. centralnej, jest 
koncepcją – ok, ale dzisiaj nie wiemy, czy jest wykonalna, ale wiemy, że robi się „napięcie słów”  
zaczynając do Wilkowa. Zastanawia się, co będzie dalej, jak koncepcja utworzenia stołówki 
centralnej nie uda się to już nie będzie powrotu do tego co było.  Dyrektor Publicznej Szkoły 
Podstawowej w Wilkowie p. mgr Roman Półrolniczak poinformował, że dzisiaj na sesji cały czas 
jest mowa na temat oświaty, o kosztach, wydatkach związanych z jej funkcjonowaniem ale nie 
mówimy o dzieciach. Następnie nawiązał do wypowiedzi rodziców oraz próśb z zebrania 
rodziców w Wilkowie, żeby zostawić sprawę na pół roku, będziemy wiedzieć więcej. 
Poinformował, że obecnie wszyscy jesteśmy tą decyzją zaskoczeni, bo dzisiaj nie ma żadnych 
wyliczeń. Nastąpienie nawiązał do tematu przeprowadzonych kontroli stołówki szkolnej przez 
Sanepid. Poinformował, że wszystkie protokoły są do wglądu są pozytywne oprócz ostatniego 
protokołu z  kontroli jadłospisu z jednego tygodnia, który jest z zalecaniami.  Podsumowując 
swoją wypowiedź Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie p. mgr Roman 
Półrolniczak zwrócił się z prośbą w imieniu swoim, mieszkańców, rodziców i dzieci, aby tej 
decyzji nie podejmować od 1 stycznia, tylko wtedy jak ta główna koncepcja będzie wykonalna.  
 
Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu p. mgr Katarzyna Wypart poinformowała, 
że dzisiaj mówi się na temat kuchni w Wilkowie. Uważa, że każda placówka powinna mieć 
kuchnię bo stołówka będzie w szkole, jest to miejsce gdzie spożywają posiłki. Poinformowała, 
że dzieci z Bukowia ponad trzydzieści lat spożywają posiłki dowożone, kiedyś z Pągowa, z 
Bierutowa, a obecnie z Idzikowic ponad jedenaście kilometrów bez względu na porę roku, 
dowożone są w garnkach i nie jednokrotnie spożywają zimne posiłki, ale nie o to chodzi.  
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Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu p. mgr Katarzyna Wypart poinformowała, 
że popiera wniosek szkoły w Wilkowie, że kuchnia powinna być. Poinformowała, że wcale 
zamiarem szkoły w Bukowiu, jak co niektórzy myślą, nie była likwidacja kuchni w Wilkowie 
kosztem tego, że w Bukowiu zostanie utworzona kuchnia szkolna. Poinformowała, że po tych 
trzydziestu latach chciałaby, aby dzieci z Bukowia też spożywały ciepłe posiłki i miały kuchnię. 
Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu p. mgr Katarzyna Wypart zaznaczyła, że 
likwidacja kuchni w Wilkowie to nie jest jej pomysł. Następnie nawiązała do wypowiedzi Pani 
Wójt, że zobaczymy jak Radni zagłosują za uchwałą intencyjną, wtedy sprawa się rozwiąże. 
Poinformowała, że ma rozwiązanie - „Radni odrzucą uchwałę intencyjną, będzie kuchnia w 
Wilkowie działała, a szkoła z Bukowiu zostanie”. Ponadto poinformowała, że ma jeszcze parę 
argumentów i w stosownym czasie, jak Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie pozwoli to 
zabierze głos.  
 
Mieszkaniec Gminy poinformował, że spotkamy się dzisiaj bo mamy do rozwiązania dwie trudne 
kwestie, są one związane z tym, że musimy oszczędzać. Natomiast o tym, że  brakuje środków 
w budżecie wiedzieliśmy od 2017 r. kiedy do oświaty gmina dokładała ok. 2.000.000 zł. Obecnie 
w 2024 r. musimy dołożyć ok. 8.000.000 zł.  Mieszkaniec poinformował, że  Pani Wójt już we 
wrześniu podjęła decyzję o likwidacji stołówek i ta informacja została przekazana na spotkaniu z 
mieszkańcami jak i na komisji Rady Gminy, w której uczestniczył. Zdaniem mieszkańca 
argumentem Pani Wójt do zamknięcia stołówek były kwestie finansowe – oszczędności. Dzisiaj 
dowiedzieliśmy się, że tak naprawdę zaoszczędzimy środki z jednego etatu ok. 60.000 zł – 
70.000 zł a gmina do oświaty w tym roku dokłada ok. 8.000.000 zł. W związku z powyższym 
zapytał gdzie są te oszczędności. Zdaniem mieszkańca te oszczędności, które argumentuje 
Pani Wójt, są pozorne. Poinformował, że jako rodzic nie godzi się na likwidację stołówki w 
Wilkowie, również wypowiedział się w imieniu rodziców z Idzikowic. Mieszkaniec poinformował, 
że Pani Wójt opracowała sobie plan, że zaoszczędzi na zlikwidowanej stołówce oraz na jednym 
etacie i zrobi jedną w Bukowiu i będzie to spółka z.o.o. Następnie poinformował, jak działa i 
funkcjonuje takiego typu spółka i jakie są to koszty. Zdaniem mieszkańca plan finansowy gminy 
jest bardzo chaotyczny i nieprzemyślany. Stwierdził, że należałoby przemyśleć kwestie 
finansów gminy co jest największym problemem i zacząć od tego. W związku z brakiem tak 
naprawdę finansowych i merytorycznych przesłanek zaapelował do Pani Wójt o zaniechanie tej 
decyzji ponieważ jest ona ze szkodą dla naszych dzieci, ale przede wszystkim dla dalszego 
rozwoju szkoły w naszej gminie. 
 
Mieszkaniec Gminy poinformował, że „cały czas się kłócimy o stołówki, że tu zamykamy, tam 
otwieramy. Jedni na drugich najeżdżają”.  Poinformował, że był uczniem szkoły w Bukowiu, 
teraz uczęszcza jego syn. I tak od trzydziestu lat do dnia dzisiejszego posiłki są dowożone do 
szkoły obecnie jedenaście kilometrów w Idzikowic. Zapytał dlaczego mieszkańcy Wilkowa się 
upierają, żeby w Wilkowie były dwie stołówki w odległości jednego kilometra od siebie. 
Poinformował, że skoro mamy sześć osób to, czy nie można po dwie osoby przydzielić do 
przedszkola w Idzikowicach i w Wilkowie oraz do szkoły w Bukowiu. Następnie zwrócił się do 
Dyrektora  Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie z pytaniem – dlaczego dzieci w Bukowiu 
dalej mają spożywać zimne posiłki, a w Wilkowie mają zostać dwie kuchnie, gdzie odległość 
między szkołą a przedszkolem wynosi jeden kilometr. Zdaniem mieszkańca należy iść na 
kompromis. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ogłosił przerwę w obradach Rady Gminy. 
 
Przerwa trwała w godz. 1325– 1335. 
 
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ustalił na nowo quorum. 
 
Obecnych było 15 radnych. 
Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał. 
 



 

10 

 

 
Ad.6. Podjęcie uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu  
          wraz z oddziałem przedszkolnym. 
 
 
          Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła wnioskodawczyni Radna  p. Anna Brodnicka-
Marel, która oczytała treść projektu uchwały: 
„Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. h ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1465 z późn. zm.) oraz art. 89 ust. 1 w związku z art. 29 ust. 1 pkt 1 
ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. z 2024 r. poz. 737 z późn. zm.) 
Rada Gminy w Wilkowie uchwala, co następuje:  
       § 1. Wyraża się zamiar likwidacji z dniem 31 sierpnia 2025 r. Publicznej Szkoły 
Podstawowej w Bukowiu z siedzibą: ul. Lipowa 54, 46-113 Wilków, obejmującej klasy I-VIII wraz 
z oddziałem przedszkolnym.  
       § 2. Uczniom objętym wychowaniem szkolnym i dzieciom objętym wychowaniem 
przedszkolnym w Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu zapewnia się od 1 września  
2025 r. możliwość kontynuowania edukacji szkolnej i przedszkolnej w Zespole Szkolno-
Przedszkolnym w Idzikowicach wraz z dowozem.  
       § 3. Zobowiązuje się i upoważnia Wójta Gminy Wilków do dokonania czynności 
niezbędnych do przeprowadzenia procesu likwidacji Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu, 
w szczególności do zawiadomienia o zamiarze likwidacji rodziców uczniów szkoły oraz 
wychowanków oddziału przedszkolnego i Opolskiego Kuratora Oświaty oraz do wystąpienia do 
Opolskiego Kuratora Oświaty i związków zawodowych nauczycieli o opinię w sprawie likwidacji 
Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu wraz z oddziałem przedszkolnym.  
       § 4. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Wilków.  
       § 5. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.” 
Następnie Radna p. Anna Brodnicka-Marel zapoznała z treścią uzasadnienia do projektu 
uchwały: 
„Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. h ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1465 z późn. zm.) do właściwości Rady Gminy należy między innymi 
podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych gminy, przekraczających zakres zwykłego 
zarządu, dotyczących: tworzenia, likwidacji i reorganizacji przedsiębiorstw, zakładów i innych 
gminnych jednostek organizacyjnych. 
Zgodnie z art. 89 ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo Oświatowe (Dz.U. z 2024 r. 
poz. 737 z późn. zm.) szkoła publiczna może być zlikwidowana z końcem roku szkolnego przez 
organ prowadzący szkołę, po zapewnieniu przez ten organ uczniom możliwości kontynuowania 
nauki w innej szkole publicznej tego samego typu. Organ prowadzący jest obowiązany, co 
najmniej na 6 miesięcy przed terminem likwidacji, zawiadomić o zamiarze likwidacji szkoły: 
rodziców uczniów, właściwego kuratora oświaty oraz organ wykonawczy jednostki samorządu 
terytorialnego właściwej do prowadzenia szkół danego typu. 
Po dokonaniu wnikliwej oceny, w szczególności stanu faktycznego, prognozy demograficznej, 
warunków nauczania, wychowania i opieki (w tym w zakresie BHP) oraz czynników 
ekonomicznych (w tym kosztów utrzymania szkół oraz korzyści i skutków finansowych 
planowanej reorganizacji), zasadne jest podjęcie działań zmierzających do likwidacji Publicznej 
Szkoły Podstawowej w Bukowiu wraz oddziałem przedszkolnym. Działanie to wiąże się z 
koniecznością dostosowania sieci szkół prowadzonych przez Gminę Wilków do realnych 
potrzeb wynikających z zachodzących zmian demograficznych oraz związaną z tym 
koniecznością racjonalizacji wydatków budżetowych ponoszonych na realizację zadań 
oświatowych. Główną przesłanką uzasadniającą likwidację Publicznej Szkoły w Bukowiu wraz z 
oddziałem przedszkolnym jest bardzo mała liczba dzieci w szkole i oddziale przedszkolnym. 
Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu wraz z oddziałem przedszkolnym pod względem 
liczebności dzieci w oddziałach klasowych jest najmniejszą placówką w Gminie Wilków. Z 
danych prowadzonej przez Gminę Wilków ewidencji ludności wynika, że sytuacja ta nie ulegnie 
zmianie. Analiza demograficzna w powyższym zakresie ostatnich 2 lat i kolejnych 5 nie 
przewiduje poprawy, dlatego ostateczny proces likwidacji szkoły należy wdrożyć z nowym 
rokiem szkolnym. Mała liczebność klas i niekorzystne dane demograficzne nie rokują 
możliwości utrzymania tak małej szkoły w pełnej strukturze organizacyjnej. 
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Prognoza urodzeń w obwodzie szkoły w Bukowiu na kolejne lata nie jest optymistyczna. Należy 
wspomnieć, że w Gminie Wilków tendencja urodzeń od kilku lat jest spadkowa. W roku 2023 w 
całej Gminie urodziło się 17 dzieci. 
Pogłębiający się niż demograficzny spowodował znaczne zamieszanie w placówkach 
oświatowych prowadzonych przez Gminę Wilków. W latach szkolnych począwszy od roku 
szkolnego 2019/2020 kończąc na roku szkolnym 2024/2025 liczba uczniów w szkołach 
podstawowych i przedszkolach kreowała się następująco:  
 1) rok szkolny 2019/2020 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie – 72 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu – 86 

 Zespół Szkolno-Przedszkolny w Idzikowicach – 137 
 Publiczna Szkoła Podstawowa SPSK w Dębniku - 71 

2) rok szkolny 2020/2021 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie – 81 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu – 81 

 Zespół Szkolno-Przedszkolny w Idzikowicach – 138 
 Publiczna Szkoła Podstawowa SPSK w Dębniku – 76 

3) rok szkolny 2021/2022 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie – 96 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu – 79 

 Zespół Szkolno-Przedszkolny w Idzikowicach – 143 
 Publiczna Szkoła Podstawowa SPSK w Dębniku – 85 

4) rok szkolny 2022/2023 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie – 97 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu – 75 

 Zespół Szkolno-Przedszkolny w Idzikowicach – 120 
 Publiczna Szkoła Podstawowa SPSK w Dębniku – 87 

5) rok szkolny 2023/2024 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie – 102 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu – 75 

 Zespół Szkolno-Przedszkolny w Idzikowicach – 105 
 Publiczna Szkoła Podstawowa SPSK w Dębniku – 90 

6) rok szkolny 2024/2025 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie – 116 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu – 74 

 Zespół Szkolno-Przedszkolny w Idzikowicach – 115 

 Publiczna Szkoła Podstawowa SPSK w Dębniku – 100 
Ciągły spadek liczby uczniów wpływa na zwiększenie kosztów utrzymania szkół, niezależnie od 
otrzymywanej subwencji, która nigdy nie zabezpieczała wydatków ponoszonych na oświatę, 
gmina ponosi ciężar wydatków związanych z inwestycjami, dowozem dzieci do placówek oraz 
wydatkami związanymi z prowadzeniem publicznych placówek. Wydatki bieżące jednostki 
samorządu terytorialnego muszą być zrównoważone z dochodami bieżącymi. Tempo wzrostu 
wydatków bieżących wynikające z bardzo szybkiego wzrostu kosztów utrzymania jednostek 
oświatowych jest dużo szybsze, niż wzrost bieżący dochodów gminy. 
Wydatki Gminy na oświatę: 
 

Lp. Rok 
Otrzymana subwencja  

oświatowa i dotacje 
Wykonanie wydatków na oświatę 

Różnica między otrzymaną subwencją  
a wydatkami wykonanymi 

1 2017 4 747 635,12 6 702 615,90 -1 954 980,78 
2 2018 4 936 682,70 8 065 853,00 -3 129 170,30 
3 2019 5 562 572,05 8 658 979,99 -3 096 407,94 
4 2020 5 451 086,53 9 434 038,17 -3 982 951,64 
5 2021 5 749 354,20 10 438 184,00 -4 688 829,80 
6 2022 6 250 219,06 11 659 874,00 -5 409 654,94 
7 2023 6 369 079,00 13 600 175,86 -7 231 096,41 
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W budżecie Gminy Wilków wydatki ponoszone na oświatę i wychowanie z roku na rok są coraz 
wyższe. Wzrost inflacji, płacy minimalnej, a także kryzys energetyczny to czynniki bezpośrednio 
wpływające na znaczy wzrost wydatków w zakresie oświaty. Zjawisko to jest o tyle 
niebezpieczne dla budżetu Gminy Wilków, że otrzymywana subwencja oraz dotacje na to 
zadanie z roku na rok w coraz, to mniejszy stopniu pokrywają konieczne do poniesienia na ten 
cel wydatki. Oznacza to, że Gmina rok rocznie musi wygospodarować więcej własnych środków 
na to zadanie. Niestety przekłada się to na inne sfery życia publicznego naszych mieszkańców, 
gdyż brak jest środków finansowych na takie zadania m.in. kanalizacja w Bukowiu i w 
Pszenicznej, remont dróg  czy innych inwestycji. 
Koszty ponoszone na utrzymanie jednego statystycznego ucznia w poszczególnych 
placówkach, również prawie we wszystkich szkołach systematycznie rosną, Zwiększenie 
poniższych kosztów wynika z ciągłego zmniejszania się liczby dzieci uczęszczających do 
placówek prowadzonych przez Gminę. 
Koszt utrzymania ucznia w szkołach podstawowych: 

Koszty utrzymania 1 statystycznego ucznia 
w poszczególnych placówkach  

LATA 

2019 2020 2021 2022 

Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie 14.717,29 23.693,45 24.340,86 23.855,88 

Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu 18.225,14 20.128,05 25.644,,23 27.280,26 

Zespół Szkolno – Przedszkolny   
w Idzikowicach 

15.122,61 16.962,29 19.631,57 23.857,29 

Publiczna Szkoła Podstawowa SPSK  
w  Dębniku 

15.800,86 16.474,13 16.709,64 22.395,36 

 
Nie ma informacji za 2023 r. ale na stronie gminy jest informacja o realizacji zadań 
oświatowych, taka informacja była rokrocznie umieszczana do 31 października każdego roku,  
w tym roku taki raport nie pojawił się na stronie gminy.  
Po likwidacji szkoły Gmina Wilków zapewni możliwość kontynuowania nauki uczniom w Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym w Idzikowicach. Korzyści finansowe z tytułu zmniejszenia kosztów 
utrzymania i funkcjonowania obiektu zamierza się przeznaczyć na funkcjonowanie Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Idzikowicach, co z pewnością przyczyni się do podwyższenia 
standardu i warunków nauczania w placówce, gdyż środki te pozwolą m.in. na zakup 
dodatkowych pomocy dydaktycznych. 
Uczniowie dowożeni będą bezpłatnym transportem organizowanym przez Gminę. W trakcie 
dowozu zapewniona będzie opieka nad uczniami. Ponadto uczniowie objęci zostaną opieką w 
świetlicy szkolnej na czas oczekiwania na autobus. Dzieciom z oddziału przedszkolnego 
zapewnia się możliwość spełniania obowiązkowego rocznego przygotowania przedszkolnego w 
Publicznym Przedszkolu w Idzikowicach oraz realizację prawa do wychowania przedszkolnego 
dla dzieci 3 - 5 letnich w tej placówce. Zapewniony zostanie bezpłatny dowóz i opieka zgodnie z 
art. 32 ust 5 ustawy Prawo oświatowe. Proponowane rozwiązanie nie zakłóci procesu 
dydaktyczno – wychowawczego, a uczniowie i dzieci będą miały lepsze warunki kształcenia i 
wychowania. 
Wyposażenie dydaktyczne Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu wraz z oddziałem 
przedszkolnym przekazane zostanie Zespołowi Szkolno-Przedszkolnemu w Idzikowicach, co 
dodatkowo wzmocni efekty nauczania. O ile nauka w niewielkich oddziałach szkolnych tworzy 
korzystne warunki do indywidualnej pracy z dziećmi, to nie wpływa pozytywnie na procesy 
związane z rozwojem społecznym dziecka. Bardzo ważnym aspektem we współczesnej 
edukacji jest kontakt z rówieśnikami z różnych środowisk, gdyż wpływa on korzystnie na ich 
uspołecznienie i sprawne funkcjonowanie w grupie rówieśniczej. Liczniejsze klasy stwarzają 
większe szanse na nawiązanie przyjaźni, uczą funkcjonowania i pracy w grupie. W małych 
grupach trudno o prawidłowe funkcjonowanie wybijających się i zdolnych uczniów, z których inni 
mogliby brać przykład i dążyć do współzawodnictwa.  
Na koniec podkreślić należy, że we wrześniu 2025 r. do klasy pierwszej pójdzie do szkoły w  
Idzikowicach – 19 dzieci, w Wilkowie – 14, w Dębniku – 11 a w Bukowiu – 8.” 
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Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radna p. Magdalena Łambucka w swojej wypowiedzi odniosła się do uzasadnienia 
przedstawionego do projektu uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły 
Podstawowej w Bukowiu wraz z oddziałem przeszklonym. Poinformowała, że dołożono 
wszelkich starań, żeby pokazać, że w naszej gminie występuje niż demograficzny, który również 
dotyczy całego regionu Polski. Zgadza się z tym.  Poinformowała, że wielokrotnie jako Radna z 
Bukowia próbowała rozmawiać w kontekście zamknięcia szkoły. W miesiącu październiku 
dostała wręcz jasny przekaz, że takiego zamiaru nie ma, a jeśli będzie to na pewno będzie to 
temat rozmów w kontekście Rady Gminy. Poinformowała, że niestety takich rozmów nie było 
zostali jakby postawieni przed faktem dokonanym gdyż ta uchwała intencyjna została stworzona 
przez Panią Radną. Poinformowała, że ma pewne wątpliwości co do uzasadnienia, przez kogo i 
w jakich kręgach dokonano wnikliwej oceny dotyczącej stanu faktycznego placówki i 
pozostałych informacji m.in. prognozy demograficznej. Radna poinformowała, że to jest trudna 
sytuacja, faktycznie niż demograficzny jest, ale liczyła na to, że Radni wspólnie porozmawiają  
o koncepcji i każdy z Radnych będzie mógł swoje argumenty przedstawić uzasadniające 
dlaczego nie ta, a może inna. Jeśli rzeczywiście Rada Gminy chciałby podjąć taką decyzję  
o zamknięciu placówki w naszej gminie to chciałaby, żeby to było poprzedzone 
przeprowadzonym  szczegółowym badaniem pod względem demograficznym, ekonomicznym, 
technicznym wszystkich placówek. Radna poinformowała, że stan faktyczny w szkole w 
Bukowiu mogą potwierdzić Radni, którzy odwiedzili wszystkie jednostki oświatowe w gminie, że 
szkoła pod tym względem jest przodująca. Szkoła jest nowa, duża, przestronna, ma bardzo 
dobre zaplecze, zapewnia dzieciom bardzo dobre warunki oraz posiada dużą salę 
gimnastyczną. Ponadto zostało wybudowane nowe wielofunkcyjne boisko. Poinformowała, że 
nie chciałaby urazić innych placówek, ale zdaniem niektórych jest najlepsza. Następnie Radna 
poruszyła temat granic obwodów publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę 
Wilków. Poinformowała, że ten podział powoduje, że ilości dzieci w Bukowiu jest taka, a nie inna 
ponieważ w skład obwodu szkoły w Bukowiu wchodzą mniejsze miejscowości, co jest 
jednocześnie wskaźnikiem na to, że koszty utrzymania szkoły w Bukowiu są droższe. Gdyby 
obwody były inne to sytuacja byłaby też zupełnie inna. Dlatego Radna uważa, że jeśli 
zamknięcie placówki w gminie ma być rozważane przez Radę Gminy to powinno to być badane 
w kontekście wszystkich szkół. Poinformowała, że szkoła to nie tylko jest miejsce do nauki ale 
jest jednocześnie ośrodkiem kultury w Bukowiu. Poinformowała, że mieszkańcy Bukowia chcą 
stawiać na rozwój, nie można skupić się na rozwoju jednej miejscowości ponieważ gmina 
Wilków składa się z wielu miejscowości i mieszkańcy chcą w nich przeprowadzać różne 
inwestycje, które spowodują, że te miejscowości będą się rozwijać i będą mieć stworzoną ku 
temu możliwość. Radna poprosiła, żeby dzisiaj decyzja nie była podjęta, poprosiła Radnych o 
czas na to, żeby móc rozważyć ten aspekt w udziale wszystkich szkół, żeby to przeanalizować i 
zastanowić się, którą szkołę zamknąć. Następnie skierowała słowa do Pani Radnej, która 
dokonała swojej oceny nie będąc w szkole w Bukowiu ponadto przed chwilą w dyskusji w innej 
sprawie informowała, że pewne decyzje miały być podejmowane wspólnie.  
 
Radny p. Tadeusz Szkudlarski zapytał, czy Gmina ma pomysł na budynek gdyby doszło do 
ewentualnego zamknięcia szkoły.  
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek odpowiedziała, że nie udzieli odpowiedzi na to pytanie 
ponieważ nie chce aby zostało odebrane, że ma koncepcję bez pokrycia i bez wyliczeń. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy  p. Marcin Bochniak zapytał, czy orientacyjnie już wiadomo 
jakie jest dofinansowanie do oświaty w 2024 r. 
 
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że 2024 rok nie został jeszcze 
zakończony. Poinformowała, że na ten moment nie jest w stanie udzielić informacji jakie będą 
koszty wydatkowane w 2024 r. Na dzisiejszej sesji będzie procedowany budżet na 2025 r.,  
w którym  zaplanowano wydatki bieżące na oświatę w kwocie ok. 19.000.000 zł. 
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Głos zabrała Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu p. mgr Katarzyna Wypart, 
która poinformowała: „ jako dyrektor, pracodawca i nauczyciel uczęszczających do Publicznej 
Szkoły Podstawowej i oddziału przedszkolnego w Bukowiu dzieci, wyrażam obawę i troskę o 
nasze dzieci i los uczących ich nauczycieli, a także pracowników niepedagogicznych szkoły. 
Jestem zdania, że nasza szkoła dobrze służy szkolnej i lokalnej społeczności, a tłumaczenie 
zamiaru jej likwidacji tylko względami ekonomicznymi i demograficznymi nie jest wystarczając.  
Za utrzymaniem jej w obecnym stanie przemawiają liczne i niezwykle istotne argumenty. 
        Szkoła bezpieczna i przyjazna uczniom - Nasze dzieci nie tylko czują się w niej 
bezpiecznie, ale i mają świetne warunki do rozwoju fizycznego i umysłowego: dobrze 
wyposażone klasy i infrastruktura sportowa, które umożliwiają prowadzenie zajęć na 
najwyższym poziomie, kompetentna, wysoko wykwalifikowana i oddana pracy kadra 
pedagogiczna i pracownicy szkoły.  Rozwiązywane na bieżąco problemy pozwalają uniknąć ich 
spiętrzenia. Troska o dobrostan dzieci i młodzieży to jeden z głównych priorytetów naszej 
szkoły. Tutejsza społeczność szkolna tworzy wspólnotę, w której panuje rodzinna atmosfera 
          Świetna atmosfera pracy - jest znana ze swej gościnności, odwiedzające ją osoby 
wyrażają pochlebne opinie o szkole, nauczyciele mający doświadczenie w pracy w różnych 
szkołach niejednokrotnie podkreślają, że w naszej szkole pracuje im się bardzo dobrze dzięki 
koleżeńskiemu nastawieniu. Przybyłe do nas osoby zwracają uwagę na przyjazny klimat szkoły, 
wyczuwalną atmosferę „drugiego domu”, zrozumienia i szacunku. Kadra pedagogiczna tworzy 
zespół wykształconych, kreatywnych nauczycieli, którzy dobrze czują się w swoim towarzystwie. 
W naszej szkole już od progu zwracają uwagę zadbane rośliny, kwiaty zazieleniają szkolną 
przestrzeń. 
         Wspólnota i więzi społeczne - szkoła jest otwarta na lokalne środowisko, rodzice  
i dziadkowie licznie uczestniczą w organizowanych uroczystościach, imprezach, zabawach, 
mieszkańcy wykorzystują obiekt do organizacji imprez środowiskowych, ośrodek życia 
społecznego i kulturalnego we wsi Bukowie. W budynku organizowane są uroczystości, które 
integrują całą społeczność lokalną. Podejmowane z ramienia szkoły liczne działania sprawiają, 
że na naszej wsi kwitnie życie kulturalne, towarzyskie i sportowe. Szkoła współpracuje z 
licznymi instytucjami i organizacjami społecznymi, prowadzone są w niej akcje charytatywne, co 
kształtuje postawę zaangażowania społecznego wśród młodych ludzi. Od wielu lat jesteśmy 
organizatorem konkursu poezji „Wieczór poezji”, który cieszy się ogromnym zainteresowaniem 
społeczności lokalnej. Jako jedyni w gminie wzięliśmy udział w projekcie „Aktywny weekend”, 
dzięki czemu pozyskaliśmy sprzęt sportowy na kwotę 25 tys. zł. Jako pierwsi i jak na razie 
jedyni w gminie mamy pokój terapeutyczny. 
         Tradycja i tożsamość lokalna - wielu z nas to absolwenci tej szkoły, chodzili do niej nasi 
rodzice i dziadkowie, to szkoła z wieloletnią tradycją, której historia rozpoczyna się w 1946 r. 
wiele pokoleń pracowało na wizerunek tej szkoły zaangażowanej w życie swoich uczniów i 
społeczności lokalnej. Bardzo dobrze układa nam się współpraca z rodzicami i społecznością 
lokalną, przynosi to wiele korzyści społecznych, w tym również w postaci wsparcia finansowego 
i rzeczowego. 
          Wsparcie dla lokalnej gospodarki - Szkoła to również miejsce pracy dla wielu nauczycieli i 
pracowników administracyjnych, którzy stracą miejsce pracy. Ponadto obecność szkoły 
przyciąga nowe rodziny do naszej miejscowości, co sprzyja rozwojowi społeczności. Oprócz 
Ochotniczej Straży Pożarnej, Stowarzyszenia Koła Gospodyń Wiejskich w Bukowiu i kościoła z 
którymi szkoła współpracuje - nam, mieszkańcom Bukowia, zostaje jeszcze szkoła, z której 
jesteśmy dumni, identyfikujemy się z nią, dbamy o nią i nie wyobrażamy sobie, że tak dobrze 
funkcjonująca placówka miałaby zostać zlikwidowana. 
         Absolwenci - wysokie wyniki, radzą sobie w życiu, studiują, wykonują zawody 
użyteczności publicznej, są: lekarzami, prawnikami, pielęgniarkami, policjantami, nauczycielami, 
dyrektorami. 
         Nie wszyscy radni, mimo licznych zaproszeń, nie widzieli naszej szkoły wewnątrz, a już 
wydali opinię, że nie spełnia wymogów BHP- na jakiej podstawie? 
         Szanowni Radni, nie zmienimy tu i teraz demografii, ale możemy mieć wpływ na 
przyszłość wsi należących do naszej gminy- zdecydujcie się na plany zagospodarowania dla 
wszystkich miejscowości, to pozwoli na sprzedaż działek i napływ nowych mieszkańców, wzrost 
liczby ludności w gminie. Szkoła w danej miejscowości to atut, zlikwidować jest bardzo łatwo, 
odbudować trudniej. 
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         Przypomnę Państwu akt ślubowania, który wygłaszaliście przed objęciem obowiązków 
radnych: Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej, ślubuję uroczyście obowiązki 
radnego sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej gminy i jej 
mieszkańców. 
         Gminą i mieszkańcami gminy są nie tylko mieszkańcy Wilkowa. Mieszkańcy Bukowia 
również należą do tej gminy, a od lat nic  nie dzieje się w naszej wsi - nie inwestuje się tutaj, nie 
ma kanalizacji, chodników, nie ma planu zagospodarowania przestrzennego co uniemożliwia 
nabywanie działek osobom chcącym się tu wybudować, to wszystko sprawia, że rozwój naszej 
wsi jest utrudniony, a przecież tu również mieszkają ludzie płacący podatki, dzięki którym 
rozwija się Wilków. 
         Szanowni Państwo Radni, większość z Was to osoby wierzące. Zbliża się czas 
świąteczny, czas pojednania, rachunków sumienia. Robiąc rachunek sumienia dołóżcie 
Państwo do niego zapytanie: czy oddając dzisiaj głos w sprawie likwidacji szkoły w Bukowiu 
robię to zgodnie z moim sumieniem, przekonaniem, czy jest to polityczna kalkulacja i 
kumoterstwo? Wesołych Świąt, dla nas te święta będą z pewnością niezapomniane”. 
 
Radna p. Dorota Szymczyk-Bęben poinformowała: „po przeczytaniu projektu uchwały wraz z 
uzasadnieniem chciałabym się do niej odnieść. Z całej argumentacji, którą wysłuchałam nasuwa 
się wniosek, że wspólnym mianownikiem projektu uchwały jest brak funduszy, brak pieniędzy w 
kasie gminy i brak dzieci, a niż demograficzny dotyczy całej gminy, a nie tylko wskazanej 
szkoły. Szkoła, której projekt uchwały dotyczy z punktu widzenia zagadnień oświatowych 
komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych jest placówką, która nie budzi zastrzeżeń, co do 
funkcjonowania, realizacji zadań oświatowych i realizacji podstawy programowej. W tym 
zakresie placówka ta spełnia wszystkie kryteria. Z tego punktu widzenia nie widzę podstaw do 
zamykania placówki. 
          Jeżeli celem zamknięcia szkoły w Bukowiu jest naprawa lub poprawa finansów gminy to 
moim zdaniem tym zagadnieniem powinna się zająć komisja budżetowa. Ta komisja powinna 
wypracować i przedstawić radzie rzetelną argumentację, w jaki sposób zaoszczędzić lub w jaki 
sposób pozyskać pieniądze do budżetu gminy. Przy współpracy z organem prowadzącym 
gminy i radą gminy. 
          Zamknięcie placówki nie jest jedynym rozwiązaniem. Pragnę przypomnieć tylko, że w 
sytuacji, kiedy wiedzieliśmy - my, radni nowej kadencji - że tych pieniędzy nie ma, i że będzie 
ich brakować podjęliśmy decyzję o rozpoczęciu nowych inwestycji w gminie, co dociążyło 
budżet. Nie może być tak i mam nadzieję, że w przyszłości to się nie powtórzy, że jedna 
inwestycja pogrąża inne, ważne dla ludzi projekty społeczne budujące ich poczucie wspólnoty, 
dające im energię do rozwoju, energię do działania w zakresie budowania relacji społecznych w 
swoich miejscowościach.  Rozwój tak, ale nie kosztem innych. Naszym celem powinien być 
rozwój zrównoważony, zbilansowany w taki sposób, aby nie wykluczał mieszkańców mniejszych 
miejscowości w gminie. Rolą silniejszego, a mam tutaj na myśli wszystkich radnych, którzy 
otrzymali mandaty będąc mieszkańcami dużych miejscowości, co daje im oczywistą siłę 
przebicia w radzie, by zadbali o dobro tych, którzy z oczywistych powodów przebicia mieć nie 
będą. Nie może być tak, że mieszkańcy mniejszych miejscowości są tylko płatnikami, a 
beneficjentami jest wąska grupa odbiorców, albo nawet jedno sołectwo. A narracja, że to dla 
dobra wszystkich jest tylko mgłą, która przysłania rzeczywisty obraz sytuacji, w której to jedno 
sołectwo rozkwita, a inne skazane zostają na powolne umieranie. W takim rozumieniu, że 
odbierając im dobra w postaci dróg, budowy kanalizacji, budowy chodników, możliwości 
remontów dróg, czy budowy świetlic uśmiercimy coś, co w ostatnich latach staje się wizytówką 
gminy. Uśmiercimy zapał, poczucie sprawstwa, poczucie wpływu i miejsca do dalszego rozwoju 
lokalnych grup np. kół gospodyń wiejskich. Uśmiercimy młodzieży miejsca, w których się 
wychowały, rozluźniamy więzy społeczne, które są podstawą funkcjonowania ochotniczych 
straży pożarnych. Uśmiercimy w ten sposób każdą oddolną inicjatywę społeczną. 
        Mieszkańcy takich miejscowości, jak Młokicie, Pielgrzymowice… mają takie samo prawo 
do zabiegania o rozwój swoich miejscowości.  
        A my, radni mamy obowiązek zadbać o to, aby ich potrzeby były spełnione. Zaznaczam, że 
mają takie prawo, a nie przywilej zależny od rozkładu sił w radzie gminy. Nie powinno być tak, 
że obietnica naprawy drogi zaczyna obejmować dekady, a ambicjonalne decyzje o inwestycjach 
i inwestycje rozpoczyna się po dwóch posiedzeniach.  



 

16 

 

         Pozwólcie Państwo, że zacytuję słowa jednego z mieszkańców: Byłem w tym Młokiciu, nie 
wierzyłem, ale tam naprawdę nikt nic nie zrobił przez lata. Zapomniane miejsce w gminie”. 
 
Radny p. Patryk Markowski w swojej wypowiedzi odniósł się do sytuacji, która miała miejsce  
w październiku, wtedy Radna p. Magdalena Łambucka zwróciła się do Radnych o to, aby 
wszelkie oszczędności w oświacie nie skupiały się tylko i wyłącznie na placówce w Bukowiu. 
Padły wówczas z sali zapewnienia, że tak nie jest. Z ust Przewodniczącego Rady Gminy i 
Radnych padły słowa, że nikt nie mówi o szkole w Bukowiu, jeśli miałaby zostać podjęta taka 
decyzja to będzie oparta o rzeczową analizę. Radny poinformował, że przed chwilą z sali w 
trakcie dyskusji padła propozycja aby temat stołówki w szkole w Wilkowie odłożyć na kolejne 
pół roku, dać temu czas, dobrze przeanalizować a szkołę chcemy zamknąć w tydzień. W 
związku z powyższym zwrócił się do Radnych o konsekwentne realizowanie swoich słów, które 
były wypowiedziane i o przemyślenie swojej decyzji. 
 
Mieszkaniec Gminy odniósł się do informacji zawartych w przedstawionym uzasadnieniu do 
projektu uchwały. Ponadto poinformował, że należało przedstawić informację dot. kosztu 
utrzymania poszczególnych placówek od 2017 r. do 2024 r. , żeby było wiadomo, która szkoła 
generuje największe koszty i wtedy można byłoby zamknąć szkołę nierentowną pod względem 
ekonomicznym.  
 
Mieszkaniec Gminy w swojej wypowiedzi poruszył temat zawarty w uzasadnieniu dot.  dowozu 
dzieci z Bukowia do szkoły w Idzikowicach. Zapytał Panią Radną p. Annę Brodnicką –Marel - co 
się stanie w sytuacji, kiedy dzieci z Bukowia pójdą do innych szkół np. do Bierutowa czy do 
Dębnika, którą szkołę zamknie później, czy to będzie szkoła w Idzikowicach, czy w Wilkowie. 
Ponadto poinformował, że zastanawia się dlaczego Radna jednoosobowo wystąpiła z 
wnioskiem o zamknięcie szkoły. Zdaniem mieszkańca gdyby Radni przeprowadzili wizję lokalną  
w  poszczególnych  placówek i dokonali oceny to może mieliby inny pogląd, którą szkołę trzeba 
zamknąć. Poinformował, że każdy dobrze wie, która szkoła jest najgorsza w gminie, nie jest to 
trudno ocenić. 
 
Nauczyciel Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu jednocześnie rodzic dziecka 
uczęszczającego do placówki poinformował, że przedstawione argumenty przez 
wnioskodawczynię są nie tylko słabe ale porażające. Zapytał Radnych, czy wiedzą – czym jest 
szkoła. Czy szkoła jest fabryką, która ma przynosić pieniądze - nie jest. Czy szkoła jest jakąś 
firmą – nie jest. Głównym celem szkoły jest uczenie. Widzi, że tylko liczą się pieniądze, to nie 
jest ten cel i to miejsce. To nie jest szkoła. Następnie poinformował, co się stało z budynkami 
zlikwidowanych szkół np. w Pągowie. Większość budynków stoi pustych, zdewastowanych tylko 
w nielicznych są świetlice. Ponadto zapytał Radnych, czy dążą do likwidacji i totalnego 
zniszczenia. Podsumowując poinformował, że w tej miejscowości co jest szkoła, to ona się 
rozwija, a jak się w tej miejscowości likwiduje szkołę to się zwija. 
 
Mieszkaniec Gminy stwierdził, że Pani Radna poinformowała w swojej wypowiedzi, że Gmina 
szuka oszczędności, chyba po to, żeby zainwestować znowu w Wilkowie. W Bukowiu nie ma 
inwestycji od bardzo dawna - żadnej kanalizacji, żadnych chodników. Poinformował, że jak 
zostanie zamknięta szkoła w Bukowiu to nie zostanie już nic, tylko cmentarz. 
 
Radny p. Tadeusz Szkudlarski odniósł się do słów Pana nauczyciela, że zgadza się z tym, że  
w Pągowie znajduje się budynek po byłej szkole, który obecnie jest zdewastowany i stanowi 
„brzydką wizytówką” miejscowości. Poinformował, że to między innymi dzięki Radnym z 
Bukowia, którzy kilkanaście lat temu też zagłosowali, żeby zamknąć szkołę w Pągowie.  
 
Sołtys Sołectwa Bukowie p. Barbara Kuświk w swojej wypowiedzi zwróciła się do Rady Gminy, 
informując, że tak niedawno zadecydowali, żeby wziąć duży kredyt, aby wybudować halę 
sportową w Wilkowie. A teraz na poczet tej hali Radni większością głosów chcą zamknąć szkołę 
w Bukowiu. Poinformowała, że wniosek sam się nasuwa ponieważ wczoraj na jednym z portali 
społecznościowych ukazała się informacja, że wioska Wilków jest najważniejsza w gminie 
ponieważ jest sercem gminy Wilków i tutaj się należą wszystkie inwestycje, a reszta 



 

17 

 

mieszkańców gminy ma być z tego zadowolona. Podsumowując Pani Sołtys poinformowała, że 
latami będziemy pomału zabierać i wszystko likwidować ponieważ Wilków jest sercem gminy, a 
pozostałe wioski się nie liczą. Poprosiła Radnych, aby zwrócili na to uwagę. 
 
Głos zabrali przedstawiciele Samorządu Uczniowskiego Publicznej Szkoły Podstawowej w 
Bukowiu: „stajemy dziś przed Państwem, by poruszyć kwestię, która dotyczy nie tylko 
przyszłości naszej szkoły, ale także całej społeczności lokalnej - decyzji o ewentualnym 
zamknięciu szkoły. To decyzja o rozległych konsekwencjach nie tylko dla uczniów, którzy tracą 
miejsce nauki, ale również dla rodziców, nauczycieli oraz samej gminy która traci filar kulturalny. 
         Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu to miejsce, w którym młodzi ludzie nie tylko 
zdobywają wiedzę, ale również  uczą się wartości, które kształtują ich jako obywateli i 
odpowiedzialnych ludzi. Nasi nauczyciele dają nam dużo przestrzeni, możemy uczyć się 
samorządności i podejmowania decyzji i być inicjatorami wielu wydarzeń szkolnych i 
pozaszkolnych, dzięki temu w naszej szkole wiele się dziej. Nasza szkoła jest centrum życia 
społecznego w Bukowiu. To tutaj dzieci spędzają większość swojego czasu, tu budują więzi z 
rówieśnikami, angażują się w różne inicjatywy i uczestniczą w życiu lokalnej wspólnoty. 
Zamykanie naszej szkoły to decyzja, która nie dotyczy tylko kilku murów – to decyzja, która 
wpłynie na przyszłość naszej wsi i całej społeczności. 

Nasza szkoła jest miejscem bezpiecznym, pomagającym rozwijać pasje oraz 
zainteresowania uczniów. Szkoła wolna jest od narkotyków, alkoholu czy papierosów. W 
minionym roku powstał zaawansowany kompleks boisk oraz duży plac zabaw, na których 
bezproblemowo można uprawiać różne aktywności sportowe dostępne nie tylko dla uczniów, 
ale również dla reszty społeczności gminnej. Uprawianie sportu umożliwia nam nowoczesny i 
wyspecjalizowany sprzęt sportowy oraz zadbana i pełnowymiarowa sala gimnastyczna. Dla 
osób uczęszczających do naszej szkoły i interesujących się różnymi technologiami mamy 
nowoczesny sprzęt informatyczny, w tym drukarkę 3D i świetnie wyposażoną salę 
komputerową, na którą pieniądze zebrali nasi rodzice. 

Wszyscy nasi nauczyciele są dobrze wykwalifikowani, w tym pedagog, pedagog 
specjalny i psycholog. Do każdego z nauczycieli, w razie potrzeby, można zwrócić się o pomoc. 
Mamy dużo miejsc parkingowych oraz zatoczkę autobusową, dzięki temu z żadnej strony jezdni 
nie ma zagrożeń, przez co czujemy się bezpiecznie. 
           W naszej szkole jest ciepło, przez co mamy świetne warunki do nauki oraz zadbane 
pomieszczenia. Mamy tutaj przestrzenne korytarze oraz duże widne sale, które są dobrze 
wyposażone m.in. w tablice multimedialne. Sala przyrodnicza posiada sprzęt laboratoryjny np. 
mikroskopy oraz kącik chemiczny. Jesteśmy w posiadaniu sali terapeutycznej z interaktywnym 
dywanem oraz wieloma potrzebnymi dydaktycznymi sprzętami. Nasza stołówka jest 
przestrzenna, a kuchnia wyposażona w różnorodne urządzenia kuchenne. Budynek umożliwia  
naukę oraz bezproblemowy wjazd dla osób niepełnosprawnych, jest tu również wiele zielonego 
terenu do bezpiecznego użytku przez uczniów. 
 Szkoła bierze udział w licznych akcjach oraz zbiórkach charytatywnych, które pomagają 
nie tylko ludziom, ale też zwierzętom. Organizujemy liczne apele okolicznościowe, które 
podtrzymują naszą tożsamość narodową i kulturową. Jest też miejscem w którym odbywają się 
wybory. 
           Nasza szkoła to nie tylko miejsce nauki, ale wspaniałe wspomnienia i sentyment. Nie 
chcemy zamknięcia naszej szkoły, gdyż dla nas liczy się dobro uczniów a nie tylko cyferki. 
 Apelujemy więc do Was Drodzy Radni, abyście wycofali się z tej decyzji i pozwolili na 
następne wspomnienia kolejnym pokoleniom“. 
 
Mieszkanka Gminy zapytała, jeżeli deficyt naszej gminy będzie się powielał z toku na rok przez 
największy koszt jakim jest oświata – czy będzie groził komisarz gminie łącznie z tym, czy w 
peryspektywie paru najbliższych lat będzie mowa o likwidacji gminy i połączeniu jej np, z gminą 
Namysłów lub inną. 
 
Nauczycielka Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu poinformowała, że pracuje na terenie 
gminy od czterdziestu lat. Poinformowała, że problemy demograficzne dotykają całego kraju i za 
jakąś chwilę pojawią się programy, które będą przekształać szkoły w centra zycia wiejskiego 
gdzie będą dotacje z unii na te cele. Zlikwidowanie w tej chwili szkoły to jest jeden ruch, o 
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którym jest dzisiaj mowa, ale jak potem wrócić do tego co było, abyśmy mogli rozwijać nasze 
społeczeństwo. 
 
Mieszkaniec Gminy poinformował, że chce serdecznie podziękować za rzeczową rozmowę na 
argumenty pomimo dużych emocji. Poinformował, że również chce się podzielić swoimi 
argumentami. Sytuacja finansowa gminy jest taka, że stoimy na przepaścią. Wyjaśni, dlaczego 
tak uważa ponieważ z wypowiedzi Pani Skarbnik dowiedziliśmy się jakiej koszty gmina ponosi 
na oświatę z roku na rok np. w 2025 r. prawodpodobnie będzie to kwota ok. 19.000.000 zł. 
Poinformował, że uczestniczył już w posiedzaniu komisji, obradach sesji, a dzisiaj jest poraz 
kolejny i zauważył, że każdy Radny walczy o coś dla swoich mieszkańców, których reprezentuje 
ale otrzymują odpowiedź, że nie ma pieniędzy. Poinformował, że jak nic nie zrobimy to dług 
naszej gminy będzie się pogłębiał, dalej nie będzie na realizację potrzeb mieszkańców np. na 
budowę kanalizacji w Bukowiu, na budowę świetlic. Zdaniem mieszkańca należy znaleźć 
rozwiązanie, podjąć jakieś decyzje bo będziemy mieli komisarza, ze względu na to, że 
będziemy bankrutami. Ponadto poinformował, że rozmie i podziela opinie mieszkańców  
Bukowia, Pani Dyrektor Szkoły i uczniów, że jest to dobra szkoła. Problem jest złożony. Już w  
2017 r. dopłaciliśmy do oświaty ok. 2.000.000 zł a teraz ok. 8.000.000 zł, w kolejnych latach 
może to być już kwota ok. 12.000.000 zł. Stwierdził, że jako gmina jesteśmy w sytuacji, w której 
musimy podjąć jakąś decyzję. Niestety tutaj agrument jest prosty - ekonomiczny i 
demograficzny, zaczynamy od szkoły w Bukowiu, która ma najmniej uczniów. Następnie odniósł 
się do wypowiedzi mieszkańców, że chcemy się skupiać tylko na Wilkowie. Poinformował, że 
nie, środki, które uda się wygospodarować będą służyły mieszkańcom poszczególnych 
miesjcowości. Podsumowując swoją wypowiedź zwrócił się do Radnych z prośbą, aby wykazali 
się odpowiedzialnością za losy gminy. Emocje są duże, a innego wyjścia nie ma, likwidacja 
szkoły w Bukowiu wpłynie na nasze wspólne dobro. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poprosił zebranych mieszkańców o dalszą 
rzeczową dyskusję na argumenty, a nie na załatwianie sprawy krzykiem. Poinformował, że dla 
każdego  mieszkańcow Bukowia, Radnych są to trudne sprawy. Wie, że każdy chce 
wypowiedzieć swoją opinię, daje taką mozliowść i poprosił o zachowanie kultury i taktu w 
wypowiedziach. 
 
Nauczyciel Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu poinformował, że w szkole pracuje od  
30 lat, jest również gminnym koordynatorem sportu, który rozwija wśród dzieci i młodzieży z 
terenu gminy Wilków. Poinformował, że włożył duży wkład w rozwój sportu w całej gminie, dba o 
dzieci z całej gminy. Uczniowie  w różnych dyscyplinach sportu reprezentują gminę na 
zawodach w Polsce, a także poza nią, zajmując pierwsze miejsca.  Poinformował, że w tej całej 
sytuacji zapomniano o dobru dzieci, ktore kształtujemy w małej szkole. W związku z powyższym 
zapytał Radną p. Annę Brodnicką-Marel co według niej oznacza – mała szkoła. Ponadto 
zapytał, czy znajdujące się na sali dzieci to dzieci aspołeczne, czy szkoła w Bukowiu jest 
traktowana aspołecznie? 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel odpowiedziała, że mała szkoła to jest klasa trzyosobowa. 
Poinformowała, że nie oceniła bryły szkoły i nie ocenia żadnej ze szkół pod takim względem. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poprosił, aby nie mówić rzeczy, które nie padły 
i nie zarzucać sobie nawzajem.  
 
Nauczyciel Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu ponadto nawiązał do tematu zmiany 
obwodów szkół, który był niejednokrotnie poruszany i do tej pory nie podjęto działań. Zapytał ile 
Gmina zaoszczędzi na zamknięciu szkoły w Bukowiu. Poinformwał, że od stycznia idą 
systemowe zmiany w oświacie. Ponadto poruszył temat przeznaczanych środków finansowych 
z gminy na sport gminny, ktore niejednokrotnie nie wystarczają na pokrycie kosztów działalności 
sportowej. Poinformował, że wszyscy w tej całej sytuacji, o której jest dzisiaj dyskusja zapomieli 
o najważniejszym, o dzieciach liczy sią tylko ekonomia, a gdzie tu dobro dzieci. 
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Radny p. Tadeusz Szkudlarski poinformował, że rozumie mieszkańców z Bukowia i nauczycieli, 
jaka by szkoła nie była likwidowana w gminie to będę te same argumenty i różne zdania, ale z 
drugiej strony nawet jakby ta szkoła została zamknięta to dzieci będą dalej się uczyć. 
Poinformował, że to jest nie tylko jedna szkoła w Polsce do likwidacji np.  w Pągowie, w 
Pszenicznej czy w Wojciechowie nie ma szkoły i dzieci jeżdżą, dalej uczą się. Zdaniem 
Radnego nie jest to koniec świata. 
 
Rodzic dziecka z Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu poinformowała, że chce się 
odnieść do wcześniejszych wypowiedzi odnośnie budżetu gminy i ile gmina przeznacza na 
oświatę. Poinformowała, że na stronie internetowej gminy były zamieszczone informacje ile 
ogólnie wynosi budżet gminy i ile gmina środków z budżetu gminy przeznacza corocznie na 
utrzymanie oświaty. Poinformowała, że z tych informacji wynika, że gmina Wilków poniosła 
najniższe wydatki w szkole w Bukowiu w poprównaniu do innych szkół. Ponadto poinformowała, 
że wioska Bukowie według statystyki jest trzecią wioską w gminie pod względem ilości 
mieszkańców. Poinformowała, że nie rozumie dlaczego szkoła w Bukowiu ma być zlikwidowana 
chociaż pod względem technicznym wygląda najlepiej i wymaga najmniejszego remontu w 
porównaniu do innych placówek. Została poddana jako pierwsza do zlikwidowania. Zdaniem 
rodzica, że jeżeli bierze się pod uwagę wszystkie czynniki to należy wziąć ten, że jeśli szkoła w 
Bukowiu zostanie zamknięta to zostaną w gmnie najmniejsze oszczędności. 
 
Radny p. Jan Binerat wspomniał, że w poprzedniej kadencji oraz obecnej przed każdym 
uchwaleniem budżetu gminy Radni są straszeni, że jak Rada Gminy nie uchwali budżetu to 
wejdzie do gminy komisarz. Następnie Radny poruszył temat związny z ustalaniem podwyżek  
stawek podatku od nieruchomości, budowy hali sportowej oraz kosztów związanych z jej 
realizacją. Ponadto odniósł się do tematów poruszanych na zebraniu w szkole w Wilkowie, do 
obietnic przedwyborczych obecnej Pani Wójt dotyczących różnych spraw związanych z gminą 
np. przeprowadzenia audytu gminy i nic nie zostało zrealizowane.  
 
Zastępca Przewodniczącego Rady Rodziców przy Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu 
zapytała Pana Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie odnośnie przekazanego pisma z 
dnia 4 października 2024 r. w sprawie zamknięcia szkoły w Bukowiu. Poinformowała, że w 
odpowiedzi  na pismo Pan Przewodniczący Rady Gminy napisał: „ ... o każdych formalnych 
próbach związanych ze zmianami w gminnej oświacie będziemy oficjalnie informować Nasze 
społeczeństwo“. W związku z powyższym zapytała, gdzie są te oficjalne informacje. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że jak mieszkańcy są 
zaskakiwani wieloma sprawami, tak samo Radni są zaskakiwani w kontekście różnych 
koncepcji, pomysłów organu wykonawczego. Poinformował, że odpowiedź na pismo została 
wysłana w październiku, a Radni dwa tygodnie temu zostali poinformowani o reorganizacji 
stołówek szkolnych, o pomysłach, koncepcji,  jak będzie wyglądało dożywianie dzieci w naszych 
stołówkach. Ponadto poinformował, że dzisiaj został wprowadzony pod obrady sesji projekt 
uchwały, dzisiaj jest analizowany, każdy ma prawo się wypowiedzieć, przedstawiane są 
merytoryczne argumenty i materiały źródłowe. Następnie poinformował, że jedna z pań w swojej 
wypowiedzi odniosła się do materiału źródłowego z lokalnego portalu społecznościowego. 
Stwierdził, że nie chciałby bazować na informacjach z tych źródeł tylko na informacjach 
przekazywanych od osób, które są na tej sali. Następnie odniósł się do słów zawartych w 
wypowiedzi Pani Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu informując, że jak słyszy 
od tak doświadczonego pedagoga o sprawach związanych z prawdopodobnym kumoterstwem 
to jest mu po ludzku przykro, że Pani Dyrektor tak postrzega Radnych na tej sali. 
Przewodniczący Rady Gminy odniósł się  słów roty ślubowania, o których również w swojej 
wypowiedzi wspomniał Pani Dyrektor: „... obowiązki radnego sprawować godnie, rzetelnie i 
uczciwie”. Następnie poinformował, że również jest to odpowiedzialnością kiedy Radni 
podejmują decyzję biorąc pod uwagę opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w 
sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały o wieloletniej prognozie finansowej gminy 
Wilków, w której jest  zawarty z m.in. z zapis,  że władze zamierzają szukać oszczędności w 
zakresie oświaty i promocji. Poinformował, że odpowiedzialność Radnych polega na tym, żeby 
w trudnych momentach podjąć decyzję, nie w kontekście wygrania czy Wilków, czy Bukowie. 
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Poinformował, że w planie budżetu nie ma żadnych informacji, co do inwestycji projektu 
kanalizacji w Pszenicznej a dalej w Bukowiu. Nikt nie marginalizuje i nie zamierza 
marginalizować Bukowia tylko podejmować świadome i odpowiedzialne decyzje. Poinformował, 
że Radna p. Anna Brodnicka-Marel podjęła taką trudną decyzję. Ponadto poinformował, że nie 
wie dlaczego cały czas Sołtys Sołectwa Bukowie uderza w sprawy zawiązane z salą 
gimnastyczną. Poinformował, że na sali są dzisiaj Radni, którzy głosowali, wyrażali pozytywną 
opinie przy głosowaniu, że chcą, aby powstał „Orlik” w Bukowiu i on powstał. Poinformował, że 
na posiedzeniu komisji Pani Wójt Gminy tylko przekazała Radnym, że ma koncepcję na 
funkcjonowanie tego obiektu bez szczegółów. Poinformował, że boleje nad tym, że dzisiaj na 
sesji jako odpowiedzialny samorządowiec nie chce przedstawić jaki to jest plan funkcjonowania. 
Podsumowując swoją wypowiedź poprosił, aby nie stygmatyzować obecnych tutaj Radnych, 
którzy podchodzą do tego odpowiedzialnie, rzetelnie i ponoszą odpowiedzialność tak samo w 
kontekście rożnych sytuacji, które się dzieją poza tą salą. 
 
Dyrektor Publicznej Szkoły w Wilkowie p. Katrzyna Wypart poinformowała, że chce się 
ustosunkować do wypowiedzi Przewodniczącego Rady Gminy, w której zarzucił jej, że w swojej 
wypowiedzi w stosunku do Radnych słowa „kumoterstwo”. Poinformowała, że siedząc tutaj 
niejednokrotnie była świadkiem zmawiania się Radnych, jak będą głosować i za czym.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zwrócił się do Pani Dyrektor z prośbą  
o wyważanie swojego zdania. 
 
Dyrektor Publicznej Szkoły w Wilkowie p. Katrzyna Wypart poinformowała, że wyważyła swoje 
zdanie. Stwierdziła, że może to są emocje. Następnie zwróciła się Radnych, że bardzo często i 
bardzo dobrze wiedzą, że są to zagrywki polityczne, jak ja komuś coś, to ktoś mnie może 
pomóc. Poinformowała, że przeprasza za te słowa, ale jak ona i mieszkańcy Bukowia mają 
odczytywać nagłą decyzję. Poinformowała, że otrzymała wcześniej na sesję zawiadomienie, w 
porządku obrad nie było żadnej informacji w tej sprawie i nagle pojawia się uchwała intencyjna 
w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu wraz oddziałem 
przedszkolnym jak było zamieszanie o likwidacjach kuchni szkolnych. W związku z powyższym  
zapytała jak mieszkańcy Bukowia mają to odczytywać. Poinformowała, że odczytali to 
jednoznacznie, że jeśli chcecie nam zabrać kuchnię, to my wam zamkniemy szkołę. 
 
Mieszkaniec Gminy zwrócił się do Przewodniczącego Rady Gminy, że jeśli jako 
Przewodniczący Rady Gminy wspólnie z Radą Gminy nie ma pomysłu i gmina dalej idzie na 
dno, to powinien zrezygnować z funkcji ponieważ sobie nie radzi. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że z punktu formalnego 
powinien zwrócić uwagę mieszkańcowi gminy, ale nie chce być posądzony o stronniczość. 
 
Mieszkanka Gminy odniosła się do wypowiedzi Przewodniczącego Rady Gminy w sprawach   
zamknięcia kuchni w Wilkowie, likwidacji szkoły w Bukowiu oraz skąd mieszkańcy Bukowia 
dowiedzieli  się.  
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu wraz z oddziałem 
przedszkolnym. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  9 Radnych,  
przeciw – 5 ,   
wstrzymał się od głosowania – 1 Radny. 
Uchwałę podjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
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Uchwała Nr XI.72.2024 w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły Podstawowej w Bukowiu  
wraz z oddziałem przedszkolnym, stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 
 
Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ogłosił przerwę w obradach Rady Gminy. 
 
Przerwa trwała w godz. 1455– 1505. 
 
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ustalił na nowo quorum. 
 
Obrady sesji opuściła Radna p. Urszula Białek. 
 
Obecnych było 14 Radnych. 
Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał. 
 
Ad.7. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy   
           Wilków na lata 2025-2036 wraz z autopoprawką Wójta Gminy Wilków, w tym: 
 
          Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków 
na lata 2025-2036 przedstawiła Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska. 
Skarbnik Gminy Wilków poinformowała, że konieczność uchwalenia wieloletniej prognozy 
finansowej wynika bezpośrednio z ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych. 
Wieloletnia prognoza finansowa służy do oceny sytuacji finansowej jednostki samorządu 
terytorialnego. 
Skarbnik Gminy Wilków poinformowała, że projekt został przedstawiony Radzie Gminy  
w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Opolu zarządzeniem  
Nr ORG.0050.127.2024 Wójta Gminy Wilków z dnia 14 listopada 2024 r. w sprawie 
przedstawienia Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Opolu projektu 
uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej wraz z objaśnieniami. Następnie został 
zmieniony zarządzeniem Nr ORG.0050.151.2024 Wójta Gminy Wilków z dnia 12 grudnia  
2024 r. w sprawie przyjęcia autopoprawki do projektu uchwały w sprawie uchwalenia 
wieloletniej prognozy finansowej.  

Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska wyjaśniła, iż wprowadzenie autopoprawki do 
projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025-2036 
spowodowane jest koniecznością dostosowania zmian wprowadzonych do projektu budżetu 
(między innymi zmianami dochodów, wydatków i deficytu), jak również wprowadzeniem 
następującej zmiany w załączniku nr 2 na rok 2025: 

 wprowadzeniem nowego zadania inwestycyjnego pn.: „Wykonanie wentylacji w Publicznym 
Przedszkolu w Wilkowie” i zwiększenie limitu wydatków o kwotę 37.000,00 zł. 

 
Przewodniczący Rady Gminy - p. Radosław Kilan zwrócił się z pytaniem, czy są uwagi do 
autopoprawek. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie autopoprawkę do 
projektu uchwały w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej przedłożonej Radzie 
Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej zarządzeniem Nr ORG.0050.151.2024 z 
dnia 12 grudnia 2024 r. 
 
W  głosowaniu jawnym: 
za przyjęciem autopoprawki głosowało – 14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 0. 
 
Autopoprawkę do projektu uchwały w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej 
przyjęto jednogłośnie. 
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Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 

Skarbnik Gminy Wilków p. mg Alina Palińska poinformowała, że prognozowanie 
poszczególnych kategorii dochodów i wydatków budżetowych obrazujących sytuację finansową 
w przyszłych latach pozwala na dokonanie analizy możliwości inwestycyjnych gminy oraz jej 
zdolności kredytowej. 
     Skarbnik Gminy Wilków poinformowała, że wieloletnia prognoza finansowa Gminy Wilków 
obejmuje lata 2025 do 2036, prognoza kwoty długu lata 2025 do 2036, natomiast wykaz 
realizowanych przedsięwzięć uwzględnia lata do 2025 r.  
Przedstawiona prognoza finansowa Gminy Wilków jest realistyczna i przedstawia dla każdego 
roku objętego prognozą:  

 dochody i wydatki bieżące;  

 dochody i wydatki majątkowe, w tym dochody ze sprzedaży majątku i wydatki na planowane 
i realizowane przedsięwzięcia;  

 wynik budżetu - przeznaczenie nadwyżki albo sposób sfinansowania deficytu; 

 przychody i rozchody budżetu, z uwzględnieniem długu zaciągniętego i planowanego do 
zaciągnięcia; 

 kwotę długu oraz spłatę długu. 
Wartości przyjęte w wieloletniej prognozie finansowej w zakresie wyniku budżetu, przychodów, 
rozchodów i kwoty długu są zgodne z wartościami przyjętymi w budżecie na 2025 r.  
Prognozy dochodów dokonano w podziale na dochody bieżące i dochody majątkowe. 
     Prognozę dochodów bieżących przeprowadzono szacując wielkości dochodów według  
źródeł ich powstania tj.: 
1) podatki i opłaty lokalne oraz dochody pobierane na rzecz gminy przez urzędy skarbowe, 
2) udziały w podatku dochodowym od osób fizycznych i prawnych, 
3) dotacje i subwencje, 
4) dochody pobierane przez jednostki budżetowe, 
5) pozostałe dochody bieżące. 
Prognozy wydatków dokonano w podziale na wydatki bieżące i wydatki majątkowe 
       Przeanalizowano szczegółowo i zaplanowano zadania własne gminy w poszczególnych 
działach klasyfikacji budżetowej. Rok 2025 i kolejne lata będą bardzo trudne dla budżetu Gminy 
Wilków z uwagi na rosnące koszty utrzymywania jednostek organizacyjnych gminy (takich jak: 
szkoły, urząd czy też GOPS), a także ciągłym wzrostem cen materiałów i usług niezbędnych do 
wykonywania zadań bieżących gminy. Prognozowane wydatki bieżące mogą nie zabezpieczyć 
niezbędnych potrzeb w tym zakresie i dlatego też od roku 2025 konieczne jest wprowadzenie 
szeregu restrykcyjnych działań mających na celu znaczne zmniejszenie wydatków ponoszonych 
przez gminę. W przypadku nie podjęcia ww. działań gmina może zostać zmuszona do 
opracowania programu naprawczego na okres 3 lat, który jest bardzo niekorzystnym zjawiskiem 
dla jednostki samorządu terytorialnego ponieważ w tym okresie nie można realizować żadnych 
inwestycji z kredytów, nie ma promocji gminy, nie ma funduszu sołeckiego. Obecnie nasza 
gmina ma realne zagrożenie na wprowadzenie programu naprawczego do realizacji.   
       W zakresie wydatków bieżących zaplanowano również wydatki na obsługę długu,  
na planowane spłaty odsetek od zaciągniętych kredytów w kwocie 450.000,00 zł 
w 2025 r. Analizy wydatków na obsługę długu w roku 2025 i latach następnych dokonano na 
podstawie informacji z banków, w których gmina posiada zadłużenie. 
       Wydatki majątkowe w 2025 r. zaplanowano w kwocie 2.982.323,40 zł.  Prognoza wydatków 
majątkowych na lata 2025-2036 uwzględnia wydatki zaplanowane jako przedsięwzięcia - 
wymienione w załączniku Nr 2 oraz nowe wydatki inwestycyjne jeszcze nie zdefiniowane. 
        W roku 2025 planowany jest deficyt budżetu w kwocie 2.105.805,00 zł, który zostanie 
pokryty z wolnych środków w kwocie 1.631.805,00 zł oraz zaciągniętych kredytów  
i pożyczek w kwocie 474.000,00 zł. 
W roku 2025 planuje się przychody budżetu w kwocie 2.905.805,00 zł z: planowanego  
do zaciągnięcia kredytu na sfinansowanie planowanego deficytu i spłatę wcześniej 
zaciągniętych zobowiązań w wysokości 1.274.000,00 zł oraz wolnych środków w kwocie 
1.631.805,00 zł. 
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       Prognozując wydatki na lata 2025-2036 szczegółowo przeanalizowano możliwości 
finansowe gminy, aby nie dopuścić do przekroczenia dopuszczalnego wskaźnika zadłużenia 
oraz dopuszczalnego wskaźnika spłaty zobowiązań, o którym mowa w ustawie o finansach 
publicznych. Gmina w całym okresie prognozowania spełnia wymagane przepisami prawa 
relacje. Zadłużenie Gminy Wilków na dzień 31.12.2024 r. wyniesie 7.274.500,00 zł. 
       Załącznik Nr 2 do wieloletniej prognozy finansowej zawiera wykaz przedsięwzięć 
realizowanych przez Gminę Wilków do 2025 r. Wykaz obejmuje przedsięwzięcia realizowane w 
ramach wydatków bieżących i wydatków majątkowych, a także z podziałem na programy  
i projekty realizowane z udziałem środków europejskich i ze środków własnych. 
 
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała Radnych, że uchwałą  
nr Pw/40/2024 Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w dniu 4 grudnia 
2024 r. wydał opinię o przedłożonym projekcie uchwały o wieloletniej prognozie finansowej 
Gminy Wilków na lata 2025-2036. Projekt uchwały został zaopiniowany z uwagami.  
Skarbnik Gminy Wilków odczytała treść ww. opinii. 
 
Uchwała nr Pw/40/2024 z dnia 4 grudnia 2024 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Opolu, w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały o wieloletniej 
prognozie finansowej Gminy Wilków stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan otworzył dyskusję nad projektem Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2025-2036. 
 
Głos zabrał Radny p. Michał Piątek, który poinformował, że szkoda, że informacji dotyczących 
wieloletniej prognozy finansowej na 2025 rok nie przedstawiono wcześniej kiedy na sesji byli 
obecni mieszkańcy gminy. 
 
Radna p. Magdalena Łambucka poinformowała, że jest Radną i mieszkanką Bukowia, więc 
należy zrozumieć to, że dla niej i mieszkańców jest to ogromna strata. Wie, że były emocje, 
może niepotrzebne niektóre słowa, ale każdy z nas wie, że szkoła jest bardzo ważna. Następnie 
odniosła się do wypowiedzi Radnego p. Michała Piątek informując - szkoda, że nie myśleli 
Radni o tym jak podejmowali istotne decyzje odnośnie inwestycji, kredytu. Poinformowała, że 
jako Radna oczekiwałaby tak naprawdę, aby spojrzeć na całokształt.  Stwierdziła - dobrze, że 
coś się dzieje, na tym polega trafność gminy, ale bądźmy uczciwi.   
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 

 

Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2025-2036. 

 

W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało – 13 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymał się od głosowania  – 1 Radny. 
Uchwałę podjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 

Uchwała Nr XI.73.2024 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków 
na lata 2025-2036, stanowi załącznik nr 8 do protokołu. 
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Ad.8. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok wraz  
           z autopoprawką Wójta Gminy Wilków, w tym: 
 

          Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że Wójt Gminy 
zobowiązany jest przedstawić Radzie Gminy i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w terminie  
do 15 listopada b.r. projekt uchwały budżetowej na 2025 rok. Projekt budżetu Gminy Wilków na 
2025 r. został przedstawiony Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w 
Opolu zarządzeniem Nr ORG.0050.128.2024 Wójta Gminy Wilków z dnia 14 listopada  
2024 r. w sprawie przedstawienia Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej 
w Opolu projektu uchwały budżetowej na 2025 rok wraz z uzasadnieniem i materiałami 
informacyjnymi. Następnie wprowadzono autopoprawkę do projektu budżetu zarządzeniem Nr 
ORG.0050.152.2024 Wójta Gminy Wilków z dnia 12 grudnia 2024 r. w sprawie przyjęcia 
autopoprawki do projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok, 
przedłożonej Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Opolu 
zarządzeniem Nr z ORG.0050.128.2024 z dnia 14 listopada 2024 r. 

     Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska wyjaśniła, iż wprowadzenie autopoprawki do 
projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy w Wilkowie na 2025 rok spowodowane 
jest: 

 zmianą planowanych wydatków bieżących pomiędzy działami klasyfikacji budżetowej; 

 wprowadzeniem przedsięwzięcia już rozpoczętego w 2024 r.; 

 zwiększeniem przychodów z tytułu wolnych środków do kwoty 2.105.805,00,00 zł. 
 
Przewodniczący Rady Gminy - p. Radosław Kilan, zwrócił się z pytaniem, czy są uwagi do 
autopoprawki. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie autopoprawkę  
do projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok przedłożonej 
Radzie Gminy w Wilkowie i Regionalnej Izbie Obrachunkowej zarządzeniem 
Nr ORG.0050.152.2024 z dnia 12 grudnia 2024 r. 
 
W  głosowaniu jawnym: 
za przyjęciem autopoprawki głosowało – 12 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 2 Radnych. 
 
Autopoprawkę do projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok 
przyjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 

 1) projekt uchwały budżetowej na 2025 rok odczytała i wyjaśnień do projektu udzieliła     
    Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska.  

 
Następnie Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek przestawiła zebranym uzasadnienie do 
projektu uchwały budżetowej na 2025 rok. 
 
Dochody budżetowe:           33.312.012,59  
Przychody budżetu:   2.868.805,00  
Razem:                                 36.180.817,59 
 
Wydatki budżetowe:             35.380.817,59 
Rozchody budżetu:      800.000,00 
Razem:                                 36.180.817,00 
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       Przedłożony projekt uchwały budżetowej wraz z autopoprawką został opracowany zgodnie 
z przepisami ustawy o finansach publicznych oraz uchwały Rady Gminy w Wilkowie  
w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej.    
      W planie dochodów budżetu wyszczególnia się, w układzie działów i paragrafów klasyfikacji 
budżetowej, planowane kwoty dochodów bieżących i dochodów majątkowych. 
      Prognozując wysokość dochodów i wydatków w budżecie gminy na 2025 r. brano 
pod uwagę: 

 wskaźniki Ministra Finansów, pismo ST3.4750.14.2024 z dnia 14.10.2024 r. informujące  
o wysokości  udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych i subwencji ogólnej, ,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 pismo FB.I.3110.33.2024.JF z dnia 31.10.2024 r. oraz pismo z dnia FB.I.3110.33.2024.JF z 
dnia 25.10.2024 r. Wojewody Opolskiego informujące  o projektowanych kwotach dochodów 
związanych z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej i dotacji na zadania z 
zakresu administracji rządowej oraz na realizację zadań własnych, które na podstawie 
obowiązujących przepisów są finansowane lub dofinansowane z budżetu państwa, 

 pismo DOP.3113.2.2024 z dnia 23.10.2024 r. z Krajowego Biura Wyborczego w Opolu  
o planowanych kwotach  dotacji na prowadzenie i aktualizację stałego rejestru wyborców, 

 średnią cenę sprzedaży drewna, obliczoną według średniej ceny drewna uzyskanej przez 
nadleśnictwa za pierwsze trzy kwartały 2024 r. ogłoszonej przez Prezesa Głównego Urzędu 
Statystycznego w komunikacie z dnia 18.10.2024 r. do ustalenia podatku leśnego, 

 uchwałę Nr IX.57.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28.10.2024 r. w sprawie obniżenia 
ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa  obliczania podatku rolnego na obszarze 
Gminy Wilków w 2025 roku, 

 uchwałę Nr IX.56.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28.10.2024 r. w sprawie określenia 
wysokości stawek podatku od nieruchomości na terenie Gminy Wilków na 2025 rok, 

 stawki podatku od środków transportowych uchwalone uchwałą Nr XXIII.180.2021 Rady 
Gminy w Wilkowie dnia 5 listopada 2021 r. w sprawie określenia stawek w podatku od 
środków transportowych na terenie Gminy Wilków, do ustalenia podatku od środków 
transportowych, 

 zwolnienia z podatku od nieruchomości uchwalone uchwałą Nr IX.63.2015 Rady Gminy  
w Wilkowie dnia 29 października 2015 r. w sprawie wprowadzenia zwolnień z podatku  
od nieruchomości, 

 kalkulację dochodów i wydatków na 2025 rok na podstawie przewidywanego wykonania 
dochodów i wydatków w 2024 roku. 

W roku 2025 planuje się dochody w łącznej wysokości 33.312.012,59 zł, w tym dochody 
bieżące 30.851.792,59 zł i dochody majątkowe 2.460.220,00 zł. 
Dochody majątkowe to dochody ze sprzedaży majątku, dochody z przekształcenia prawa 
wieczystego użytkowania w prawo własności oraz planowane środki jako dofinansowanie z 
budżetu państwa do planowanych inwestycji oraz dotacje z budżetu środków europejskich. 
Ze sprzedaży majątku zaplanowano kwotę 110.300,00 zł. Kwota przyjęta do projektu budżetu 
wynika ze wstępnego oszacowania wartości poszczególnych działek przeznaczonych do 
sprzedaży w 2025 roku.  
Struktura planowanych dochodów ogółem przedstawia się następująco: 

 z tytułu udziałów we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych   
11.218.706,92 zł; 

 z tytułu udziałów we wpływach z podatku dochodowego od osób prawnych 179.640,27 zł; 

 z tytułu podatków i opłat lokalnych 8.560.400,00 zł;  

 z subwencji i środków na uzupełnienie dochodów  6.363.686,80 zł;  

 z dotacji na zadania własne i zlecone 2.189.799,14 zł;  

 pozostałe dochody bieżące 2.339.559,46 zł;  

 dochody majątkowe 2.460.220,00 zł.  
      W planie wydatków budżetu wyszczególnia się w układzie działów i rozdziałów klasyfikacji 
budżetowej, planowane kwoty wydatków bieżących i majątkowych.  
      Wydatki bieżące zostały zaplanowane w wysokości niezbędnej do należytego wykonania 
zadań własnych gminy. Wydatki na  bieżące funkcjonowanie  jednostek ustalono na takim 
poziomie, aby zabezpieczały potrzeby tych jednostek. 



 

26 

 

      Prognozę wydatków bieżących poprzedzono wnikliwą analizą zatrudnienia oraz kalkulacjami 
płac w poszczególnych jednostkach organizacyjnych gminy uwzględniając wypłaty nagród 
jubileuszowych i ruch kadrowy w związku z przechodzeniem na emerytury. Przeanalizowano 
szczegółowo i zaplanowano  zadania własne gminy w poszczególnych działach klasyfikacji 
budżetowej.  
      Planowane kwoty subwencji ogólnej oraz kwoty dotacji na zadania zlecone nie zaspakajają 
całkowitych potrzeb i nie pozwalają  na prawidłowe wykonanie zadań bez udziału środków 
własnych. Dlatego też, zadania z zakresu oświaty, administracji rządowej  
i pomocy społecznej, są dofinansowane środkami własnymi gminy. 
Struktura planowanych wydatków bieżących i ich procentowy udział przedstawia się 
następująco: 

 wydatki na oświatę 18.821.304,00 zł tj. 58,03%; 

 wydatki na pomoc społeczną 3.690.071,00 tj. 11,38%; 

 wydatki na gospodarkę komunalną i ochronę środowiska 1.936.200,00 tj. 5,97%; 

 wydatki na administrację publiczną 5.269.669,00 zł tj. 16,24%; 

 wydatki na gospodarkę mieszkaniową 166.000,00 zł tj. 0,51%; 

 pozostałe wydatki bieżące 2.552.250,19 zł tj. 7,87%. 
      W zakresie wydatków bieżących zaplanowano również wydatki na obsługę długu, na 
planowane spłaty odsetek od zaciągniętych kredytów w kwocie 450.000 zł. 
      W budżecie na 2025 r. wyodrębnione zostały wydatki stanowiące Fundusz sołecki  
w kwocie 392.858,32 zł. W naszej gminie wszystkie sołectwa podjęły uchwały o przyznanie 
środków z funduszu sołeckiego i wszystkie uchwalone przedsięwzięcia zostały przyjęte do  
budżetu.    
Wydatki majątkowe w 2025 r. zaplanowano w kwocie 2.982.323,40 zł (tj. około 8,42% budżetu).  
Planowane zadania inwestycyjne to zadania jednoroczne oraz zadania, które są kontynuacją 
jako już rozpoczętych, ujętych w przedsięwzięciach w Wieloletniej Prognozie Finansowej w 
kwocie 2.619.000,00 zł. Nowe wydatki inwestycyjne w 2025 r. zaplanowano na kwotę  
363.323,40 zł. Do większości zadań zaplanowano dofinansowanie ze środków zewnętrznych. 
      Planowany deficyt budżetu w kwocie 2.105.805,00 zł planuje się pokryć przychodami 
wolnych środków w wysokości 1.631.805,00 zł. oraz przychodów z zaciągniętych kredytów w 
wysokości 474.000,00 zł. 
W roku 2025 planuje się spłatę rat kredytów w wysokości 800.000,00 zł. Na spłatę planowanych 
rat kredytów zaplanowano zaciągnięcie kredytu w wysokości 800.000,00 zł. 
W związku z powyższym przychody budżetu zaplanowano w kwocie 2.905.805,00 zł tj. z tytułu 
kredytów i pożyczek w kwocie 1.274.000,00 zł, z wolnych środków w kwocie 1.631.805,00 zł.  
      Budżet na 2025 r. w zakresie wymogów ustawowych spełnia podstawowy warunek  
z ustawy o finansach publicznych dotyczący zrównoważonego budżetu tj. planowane dochody 
budżetu plus przychody równają się planowanym wydatkom plus rozchody. Wypełniony jest 
również warunek, aby planowane wydatki bieżące nie były wyższe niż planowane dochody 
bieżące powiększone o nadwyżkę budżetową z lat ubiegłych i wolne środki. 
 
Uzasadnienie Wójta Gminy do projektu uchwały budżetowej na 2025 rok, stanowi załącznik  
nr 9 do protokołu. 
 
       2) uchwałę nr Pb/40/2024 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej  
w Opolu z dnia 4 grudnia 2024 r. w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały 
budżetowej Gminy Wilków na 2025 rok odczytała Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska.  
Opinia ta jest pozytywna. 
 
Uchwała nr Pb/40/2024 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu  
w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej Gminy Wilków na 2025 rok, 
stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 
 
      3) Przewodnicząca Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego – Radna  

p. Magdalena Łambucka poinformowała, że w trybie prac nad projektem uchwały budżetowej 

Komisja Budżetowa i Rozwoju Gospodarczego Rady Gminy w Wilkowie pozytywnie 
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zaopiniowała projekt budżetu gminy na 2025 rok i podjęła w tej sprawie uchwałę.  

Przewodnicząca Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego – Radna p. Magdalena  
Łambucka zapoznała Radnych z treścią ww. uchwały. 
 

Uchwała Nr 1.2024 z dnia 27 listopada 2024 r. Komisji Budżetowej i Rozwoju 
Gospodarczego Rady Gminy w Wilkowie w sprawie wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy 
Wilków na 2025 rok, stanowi załącznik nr 11 do protokołu. 

 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała,  
że Komisja Rewizyjna Rady Gminy w Wilkowie pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu gminy 
na 2025 rok i podjęła w tej sprawie uchwałę.  
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Radna p. Anna Brodnicka-Marel zapoznała Radnych  
z treścią ww. uchwały. 
 
Uchwała Nr 2.2024 z dnia 27 listopada 2024 r. Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie  
w sprawie wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy Wilków na 2025 rok, stanowi załącznik nr 
12 do protokołu. 
 
Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Radny p. Mirosław Tokarski poinformował, 
że Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w Wilkowie pozytywnie zaopiniowała projekt 
budżetu gminy na 2025 rok i podjęła w tej sprawie uchwałę.  
Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Radny p. Mirosław Tokarski zapoznał 
Radnych z treścią ww. uchwały. 
 
Uchwała Nr 2.2024 z dnia 27 listopada 2024 r. Komisji Skarg, Wniosków i Petycji  
Rady Gminy w Wilkowie w sprawie wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy Wilków  
na 2025 rok, stanowi załącznik nr 13 do protokołu. 
 
Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych – Radna p. Dorota Szymczyk-
Bęben poinformowała, że Komisja ds. Oświaty i Problemów Społecznych Rady Gminy  
w Wilkowie pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu gminy na 2025 rok i podjęła w tej sprawie 
uchwałę.  
Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych – Radna p. Dorota Szymczyk-
Bęben poinformowała, że Komisja ds. Oświaty i Problemów Społecznych Rady Gminy  
w Wilkowie zapoznała Radnych z treścią ww. uchwały. 
 
Uchwała Nr 1.2024 z dnia 27 listopada 2024 r. Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych 
Rady Gminy w Wilkowie w sprawie wyrażenia opinii do projektu budżetu gminy Wilków  
na 2025 rok, stanowi załącznik nr 14 do protokołu. 
 
 
          4) Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek przedstawiła stanowisko w sprawie  
             opinii RIO i złożonych wniosków poszczególnych Komisji: 
 
           „Na podstawie  art. 238 ust 1 i 2 ustawy o finansach publicznych, w dniu 14 listopada  
2024 r. do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu został przekazany – celem zaopiniowania 
- projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 r. wraz z projektem 
przekazano uzasadnienie i materiały informacyjne.  
      Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w dniu 4 grudnia 2024 r. podjął 
uchwałę nr Pb/40/2024 w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej Gminy 
Wilków na 2025 rok. Przedłożony projekt uchwały budżetowej został zaopiniowany pozytywnie. 
W uzasadnieniu podano, że przedstawiony projekt budżetu może zostać uchwalony, ponieważ 
spełnia relacje, o których mowa w ustawie o finansach publicznych. Oznacza to, że planowane 
wydatki bieżące są niższe niż planowane dochody bieżące powiększone o nadwyżkę 
budżetową z lat ubiegłych i wolnych środków jako nadwyżki środków pieniężnych na rachunku 
bieżącym budżetu gminy wynikających z rozliczeń kredytów i pożyczek z lat ubiegłych. Gmina 
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spełnia również wymagania w zakresie długu i jego spłaty w całym okresie prognozowania wraz 
z opinią o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej Gminy Wilków na 2025 r.  
     Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w dniu 4 grudnia 2024 r. podjął 
uchwałę nr Dp/31/2024 i wydał pozytywną opinię o możliwości sfinansowania deficytu 
określonego w projekcie uchwały budżetowej Gminy Wilków na 2025 r. podając w 
uzasadnieniu, że analiza projektu uchwały budżetowej powiązana z analizą Wieloletniej 
Prognozy Finansowej wskazuje, że gmina posiada możliwość sfinansowania planowanego 
deficytu.  
       Na podstawie  art. 230 ust 2 ustawy o finansach publicznych, w dniu 14 listopada 2024 r. 
do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu został przekazany – celem zaopiniowania – 
projekt uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Gminy Wilków.  
Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu podjął uchwałę nr Pw/40/2024  
z dnia 4 grudnia 2024 r. w sprawie opinii o przedłożonym projekcie uchwały w sprawie 
wieloletniej prognozy finansowej Gminy Wilków. Przedłożony projekt uchwały w sprawie 
wieloletniej prognozy finansowej został zaopiniowany z uwagami. W uzasadnieniu podano,  
że dane zawarte w projekcie wieloletniej prognozy finansowej na 2025 r. zgodne są z danymi 
zawartymi w projekcie uchwały budżetowej w zakresie wskazanym w ustawie o finansach 
publicznych, wskazano również, że Gmina spełnia relacje w zakresie długu, o których mowa  
w art. 243 i 244 ustawy o finansach publicznych. Jednakże Regionalna Izba Obrachunkowa  
w Opolu po przeanalizowaniu projektu uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej 
zwraca uwagę, iż różnica pomiędzy dopuszczalnym wskaźnikiem spłaty zobowiązań,  
a wskaźnikiem planowanej łącznej kwoty spłaty zobowiązań w latach 2028 – 2030 kształtuje się 
na niskim poziomie przy założeniu pełnej realizacji dochodów i wydatków budżetu Gminy  
w tychże latach. W związku z powyższym nawet nieznaczne niewykonanie zaplanowanych 
wielkości będzie skutkować niespełnieniem przez Gminę Wilków relacji o której mowa w art. 
243 ustawy o finansach publicznych, a tym samym umożliwiającym zgodne z prawem 
uchwalenie budżetu w przyszłych latach. 
      Komisje Rady Gminy w trakcie prac nad budżetem nie zgłosiły wniosków do projektu 
budżetu na 2025 rok.”. 
  
Stanowisko Wójta Gminy w sprawie opinii RIO i złożonych wniosków poszczególnych Komisji 
do projektu uchwały budżetowej na 2025 r., stanowi załącznik nr 15 do protokołu. 
 
      5) Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan otworzył dyskusję nad  
             projektem budżetu. 
 
Radny p. Jan Binerat w swojej wypowiedzi odniósł się do planowanych wydatków na oświatę, 
które stanowią 58,03% budżetu gminy, wydatków na administrację publiczną, które stanowią 
16,24% budżetu gminy oraz do tematu zatrudnienia dwóch nowych pracowników w Urzędzie 
Gminy. 
 
Radny p. Michał Piątek poinformował, że chce podsumować dzisiejszą sesję. Zdaniem 
Radnego jest to najtrudniejsza sesja, w jakiej uczestniczył do tej pory. Radni dzisiaj musieli 
wspólnie podjąć bardzo trudną decyzję. Poinformował, że ma żal do pracowników gminy, że nie 
zabrali głosu w dyskusji. Radny poinformował, że wie, iż decyzja należy do radnych, ale gmina 
powinna przedstawić jasną sytuację, bardzo trudną sytuację, która jest dzisiaj i którą musieli 
rozwiązać. Poinformował, że Radni podejmującą dzisiaj taką, a nie inną decyzję uratowali na 
dobrych kilkanaście lat sytuację finansową gminy, ale jako Radni odczują tego skutek. Radny 
uważa, że w kolejnych takich sytuacjach Radni powinni mieć poparcie z gminy. Mieszkańcom 
powinno to być dokładnie przedstawione i wyjaśnione. Radni spotykają się na komisjach i 
rozmawiają ale nie przekazują mieszkańcom, nie wiedzą jak się odezwać ponieważ nie wiedzą 
jaka będzie reakcja publiczności. Zdaniem Radnego w takich sytuacjach gmina powinna też 
wspierać Radnych.   
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że przyłącza się w tej kwestii do 
wypowiedzi Radnego.  
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Radna p. Magdalena Łambucka poinformowała, że musi się ustosunkować do tej wypowiedzi. 
Miała nadzieję, że mocne argumenty, które zostały dzisiaj przestawione w pewnym stopniu 
odsuną opcję zamknięcia szkoły, niestety nie udało się. Radna poinformowała, że nie wie jak to 
będzie dalej, na ile starczy tych pieniędzy, na co tak naprawdę zostaną przeznaczone, które już 
gmina teoretycznie planuje mieć w budżecie. Zdaniem Radnej prawda jest taka, że za chwilę 
będzie trzeba zamknąć coś następnego. Poinformowała, że chciałaby, żeby każdy sobie  
z Radnych zdał sprawę z tego jak dzisiaj, bez konsultacji, które były wcześniej zapewniane  
i obiecywane podnieśli rękę i podjęli bardzo trudną decyzję. Radna poinformowała, że są 
sprawy, które wymagają od Radnych podjęcia decyzji ale uważa, że ranga tej uchwały była na 
tyle duża, że można było jeszcze porozmawiać, przedstawić wszystkie argumenty za. 
Poinformowała, że jest przekonana, że część z Radnych wie, że zamknęli w tej chwili 
najładniejszą szkołę w gminie.  
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała Radnych, że podjęcie tej uchwały nie 
oznacza, że zostanie wykonana ponieważ podstawą do realizacji tej uchwały jest opinia 
Opolskiego Kuratora  Oświaty. Czas jest do końca lutego. Ponadto poinformowała, że w maju 
przy podejmowaniu decyzji w sprawie budowy hali sportowej ostrzegała Radnych, że będzie 
potrzeba zaciągnięcia kredytu na jej realizację.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał odnośnie zapisu w projekcie uchwały w 
sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 r. w „§ 3. Deficyt budżetu gminy w kwocie 
2.105.805, 00 zł zostanie pokryty przychodami z: 1) wolnych środków jako nadwyżki środków 
pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy, wynikających z rozliczeń kredytów i 
pożyczek z lat ubiegłych w wysokości 1.631.805,00 zł;….” – czy są tam ujęte środki: w kwocie 
1.000.000,00 zł, które gmina otrzymała z Krajowego Planu Odbudowy oraz 450.000,00 zł  
z Ministerstwa Sportu i Turystyki jako dotacja do projektu budowy hali sportowej Olimpia. 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek odpowiedziała, że tak. Środki,  które nie zostały ujęte w 
budżecie w tym roku, zostały ujęte w 2025 r. jako  wolne środki, aby gmina miała 
zabezpieczenie  do pokrycia deficytu. 
 
Głos zabrała Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska, która wyjaśniła, że zgodnie z 
ustawą o finansach publicznych Rada Gminy nie może podjąć uchwały kiedy wydatki bieżące 
przewyższają dochody bieżące powiększone nadwyżką z lat ubiegłych i wolne środki. Skarbnik 
Gminy poinformowała, że gdyby nie wprowadzono tych wolnych środków to niestety dzisiaj nie 
moglibyśmy procedurować tej uchwały i jej podjąć. Zgodnie z ustawą o finansach publicznych 
przekładając projekt budżetu, w którym nie ma wolnych środków i budżet się nie bilansuje to 
wówczas musielibyśmy jako gmina opracować program naprawczy, do którego opracowania 
wezwałaby nas Regionalna Izba Obrachunkowa w Opolu.  
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel w swojej wypowiedzi odniosła się do realizowanej inwestycji 
budowy hali sportowej. Stwierdziła, że zarzuca się Radzie Gminy, że zagłosowali za kredytem 
na budowę hali, a przed chwilą usłyszeli, że gmina otrzymała ok. 1.600.000 zł w tym  
460.000,00 zł zwrotu za halę. W związku z powyższym poprosiła o przekazywanie rzetelnych 
informacji. 
 
Radny p. Maciej Binerat poinformował, że zadłużenie gminy, o którym się mówi, jest długiem 
gminy z piętnastu lat  z poprzednich kadencji. Zdaniem Radnego pracownicy i poprzedni Wójt 
wiedzieli, że nie ma pieniędzy i zaciągali kredyty na różnego typu inwestycje. 
 
Radny p. Jan Binerat w swojej wypowiedzi odniósł się do kredytów zaciągniętych w poprzednich 
kadencjach, o sytuacji jaka miała miejsce przed podniesieniem stawek podatku na 2024 r.,  
a dzisiaj mówi się co innego. 
 
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że do końca marca Radni 
otrzymają sprawozdanie roczne z wykonania budżetu za 2024 r. w którym zawierane są 



 

30 

 

informacje na temat planów ustalanych na dane zadanie oraz wykonanie wydatków na 
poszczególnych rozdziałach klasyfikacji budżetowej. Ponadto zaznaczyła, że sprawozdanie z 
wykonania budżetu za dany rok jest publikowane na stronie BIP Gminy Wilków i każdy ma 
możliwość zapoznania się z jego treścią. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
      6) Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie jawne  
           projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało – 12 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 2 Radnych. 
Uchwałę podjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 

 
Uchwała Nr XI.74.2024  w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2025 rok, stanowi 
załącznik nr 16 do protokołu. 
 
Ad.9. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie  
           z dnia 28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy  
           Wilków na lata 2024-2034. 
 
 

         Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska, 
która poinformowała, że w związku z wprowadzonymi zmianami, o których poinformowała na 
wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy w projekcie uchwały proponuje się zmianę  
w załączniku Nr 1 w 2024 r. polegającą  na zmniejszeniu planu dochodów i wydatków bieżących 
o kwotę 13.092,17 zł w związku z pismami od Wojewody Opolskiego informującymi  
o zwiększeniu dotacji na zadania własne i zlecone gminie, a także w związku z dokonanymi 
zmianami w budżecie. Natomiast w załączniku Nr 2 do wieloletniej prognozy finansowej w roku 
2024 proponuje się następujące zmianę polegające na przesunięciu terminu realizacji 
przedsięwzięcia  pn. „Wykonanie wentylacji w Publicznym Przedszkolu w Wilkowie do roku 
2025”.  

 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2023 r.  
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2024-2034. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr XI.75.2024 o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata  
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2024-2034, stanowi załącznik nr  17 do protokołu. 
 
 

Ad.8. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023 Rady Gminy w Wilkowie  
            z dnia 28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 
 
           Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska,  
która poinformowała, że w projekcie uchwały proponuje się następujące zmiany w dochodach  
i wydatkach budżetowych: 

1) w związku ze  zmniejszeniem środków finansowych  z Funduszu Pracy na asystenta 
rodziny dokonano zmniejszenia dochodów i wydatków bieżących w dziale 855 –  Rodzina, 

2) dokonaniu przesunięcia środków finansowych pomiędzy działami 900 – Gospodarka 
komunalna i ochrona środowiska, 010 – Rolnictwo i łowiectwo, 400 - Wytwarzanie i 
zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę, 600 – Transport i łączność,  
921 - Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego, 

3) w związku z dokonanymi zmianami zmieniono zapisy uchwały budżetowej. 
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy p. Marcin Bochniak poprosił o więcej informacji na temat  
asystenta rodziny. 
 
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że w związku ze  zmniejszeniem 
środków finansowych z Funduszu Pracy na asystenta rodziny dokonano zmniejszenia 
dochodów i wydatków bieżących w dziale 855 –  Rodzina o kwotę 428,18 zł. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 

 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr XLII.326.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2023 r.  
w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr XI.76.2024 o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok, stanowi załącznik 
nr  18  do protokołu. 
 
 
Ad.11. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr X.63.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
            27 listopada  2024 r. w sprawie utworzenia samorządowej instytucji pod nazwą Gminny      
            Ośrodek Kultury w Wilkowie. 
 
           Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Sekretarz Gminy Wilków p. mgr Irena Wagner-
Cichosz, która poinformowała, że zmiana uchwały Nr X.63.2024 r. Rady Gminy w Wilkowie  
z dnia 27 listopada 2024 r. w sprawie utworzenia samorządowej instytucji kultury pod nazwą 
Gminny Ośrodek Kultury w Wilkowie dotyczy zmiany brzmienia § 7 z uwagi na to, że uchwała ta 
nie stanowi aktu prawa miejscowego i nie podlega obowiązkowi publikacji w Dzienniku 
Urzędowym Województwa Opolskiego. Pozostałe postanowienia uchwały pozostają bez zmian.  
 

Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
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Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr X.63.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  27 listopada  2024 r. w 
sprawie utworzenia samorządowej instytucji pod nazwą Gminny  Ośrodek Kultury  w Wilkowie. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr XI.77.2024 o zmianie uchwały Nr X.63.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
27 listopada  2024 r. w sprawie utworzenia samorządowej instytucji pod nazwą Gminny      
Ośrodek Kultury  w Wilkowie, stanowi załącznik nr 19 do protokołu. 
 
Ad.12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata  
            2025-2027. 
 
           Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy  
Społecznej w Wilkowie – p. mgr Joanna Piaskowska, która poinformowała, że zgodnie z treścią 
art. 176 pkt 1 oraz art. 179 ust. 2 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i 
systemie pieczy zastępczej do zadań gminy należy m.in. opracowanie i realizacja 3.letnich 
gminnych programów wspierania rodziny. Opracowany Gminny Program Wspierania Rodziny 
na lata 2025-2027 w Gminie Wilków poprzedziła diagnoza aktualnego stanu sytuacji rodzin 
znajdujących się w kryzysie oraz zadań podejmowanych przez instytucje działające na rzecz 
pomocy rodzinie. Program jest propozycją kierunków działań pomocowych prowadzonych przez 
Gminę Wilków w latach 2025-2027 na rzecz wspierania rodzin przeżywających trudności w 
sprawach opiekuńczo-wychowawczych. Działania te mają na celu umocnienie pozycji rodzin  
w społeczeństwie i umożliwienie pozostawienia dzieci w środowisku naturalnym, jakim jest 
rodzina. 
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2025-2027. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr XI.78.2024 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata  
2025-2027, stanowi załącznik nr  20 do protokołu. 
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Ad.13. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz     
            zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2025 rok. 
 
 
             Wyjaśnień do projektu uchwały udzielił Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan, 
który poinformował, że zgodnie z ustawą z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym Rada 
Gminy obraduje na sesjach zwoływanych przez Przewodniczącego w miarę potrzeby,  
nie rzadziej jednak niż raz na kwartał. Dla prawidłowej realizacji zadań wynikających z 
przepisów prawa Rada Gminy uchwala roczny plan pracy. Plan pracy Rady Gminy ma 
charakter ramowy. Natomiast art. 21 ust. 3 cytowanej wyżej ustawy o samorządzie gminnym 
zobowiązuje Komisje do przedkładania Radzie Gminy planu pracy. Zgodnie z § 28 ust. 1 
Statutu Gminy Wilków stanowiącego załącznik do uchwały Nr VI/36/03 Rady Gminy w Wilkowie 
z dnia 27 czerwca 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Wilków Komisje działają w 
oparciu o roczne plany pracy zatwierdzone przez Radę. Komisje Rady Gminy w Wilkowie 
przygotowały projekty planów pracy na 2025 rok i przedłożyły Radzie Gminy do zatwierdzenia.  
Wcześniej przekazano Przewodniczącym i Członkom poszczególnych Komisji ramowe projekty 
rocznych planów pracy do uzupełnienia o aktualną tematykę uwzględniającą kierunki 
działalności planowane do zrealizowania w roku 2025. Na wspólnym posiedzeniu w dniu  
16 grudnia 2024r. Przewodniczący poszczególnych komisji przedstawili Radnym propozycje 
planów pracy stałych komisji na rok 2025. 
Radni oraz Przewodniczący Rady Gminy po zapoznaniu się z propozycją planu pracy Rady 
Gminy na 2025 rok oraz propozycjami planów pracy poszczególnych komisji na 2025 rok  
nie wnieśli uwag do projektu uchwały.   
 

Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz  zatwierdzenia planów pracy 
stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2025 rok. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  14 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr XI.79.2024 w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy w Wilkowie oraz     
zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy w Wilkowie na 2025 rok, stanowi 
załącznik nr 21 do protokołu. 
 
Ad.14. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że protokół z poprzedniej 
sesji Rady Gminy w Wilkowie zgodnie z procedurą wyłożony był do wglądu w biurze Rady  
i na obecnej sesji. 
Nie zgłoszono uwag do protokołu. 
W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie 
protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
W głosowaniu jawnym:  

za przyjęciem  protokołu głosowało 14 Radnych, 
przeciw – 0 , 
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wstrzymało się od głosowania  – 0. 
 
Protokół z poprzedniej X sesji został przyjęty jednogłośnie. 

 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek złożyła wszystkim obecnym na sesji życzenia z okazji 
zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia życząc spokojnych świąt. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan również złożył życzenia z okazji zbliżających 
się Świąt Bożego Narodzenia. 
 
Głos zabrała Radna p. Anna Brodnicka-Marel, która poinformowała, że dla niej jako Radnej nie 
była to łatwa decyzja, którą podjęła. Ponadto poinformowała, że wszyscy dobrze wiedzą, że 
problem oświaty był od 2017 r. i nikt nie chciał podjąć tego tematu. Poinformowała, że dzieci nie 
są dla niej obojętne, bo sama ma dzieci. Radna poinformowała, że ma nadzieję, że te 
pieniądze, które się zwrócą do budżetu w pierwszej kolejności będą zainwestowane w Bukowiu. 
  
 
Ad.15. W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy  
p. Radosław Kilan podziękował zebranym za udział w obradach i zamknął XI sesję Rady Gminy 
w Wilkowie. 
             
        
                
                
Protokołowała:            Inspektor                                                              Przewodniczący  
                               ds. rady gminy                                                            Rady Gminy  
 

                               Dorota Czarna                                                 mgr inż. Radosław Kilan                                                         
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


